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Romániai származása merénylő meg akarja gyilkolni Géniben az egyik 
hangadó európai külügyminisztert ?

Ä nácik a maguk javára igyekeznek
1 a jugoszláv memoran­

dum által teremtett nemzetközi 
feszültséget

Laya! intervenciójára állott el Jugoszlávia attól, hogy jegy­
zékében említést tegyen Olaszországról. Gömbös magyar
PmJs?Íe^ínoic.Jaratianuf Isztriába utazott, ©iaszelienes tüntetésből zsidóverés lett Zágrábban

Francia vélemény szerint a népszövetségi tanács még rosszalását sem fogja 
kifejezhetni Magyarországgal szemben

sarat

Párizs, november 24. Az az izgatott at­
moszféra, melyet a nemzetközi közvéle­
ményben a jugoszláv memorandum be­
nyújtása okozott, a mai nap folyamán né­
mileg enyhült. A Havas-ügynökség jelen­
tése szerint, Párizsban még nem tudják, 
hogy Magyarország kérni fogja-e a ju­
goszláv panasz sürgős letárgy áfását. A 
Petit Párisién munkatársa megállapítja, 
hogy a Népszövetség legtöbb tagja a nor­
mális eljárás mellett foglal állást abban a 
meggyőződésben, hogy ez a kedélyek le­
csillapítására megfelelő. Ezzel szemben 
vannak elemek, amelyek a sürgős elinté­
zés mellett törnek lándzsát, mert nézetük 
szerint soha Európa békéjére veszedelme­
sebb ügy nem került eddig a Népszövet­
ség elé. Egy rendkívüli ülésszak összehí­
vásának is vannak hívei, amely decem­
ber közepén ülne össze. A „Le Journal" 
eme utóbbi lehetőség mellett foglal állást, 
azzal az érveléssel, hogy a Népszövetség­
nek nem szabad időt vesztegetnie, ha köz­
belépésének eredményességét meg akarja 
mutatni.

A Népszövetség rosszalása
A jugoszláv memorandum közelebbi fej­

leményeinek megítélése nem mutat egy­
séget. Sokan, igy az Oeuvre cimü lap is 
attól tartanak, hogy a népszövetségi ta- 

5 még rosszalását sem fogja nyilvánit- 
ratni Magyarországgal szemben, mert eh- 
- ez is a tanács egyhangú állásfoglalása 
volna szükséges. A többi lapok azt a meg­
győz lést hangoztatják, hogy a tanács 
*fH fogja kimondani a marseillei ügy 
sürgősségéi.

Egyébként Laval francia külügyminisz­
ter tegnap megjelent Lebrun köztársasági 
elnök előtt, akinek részletesen beszámolt a 
jugoszláv memorandum ügyével kapcso­
latban kialakult genfi helyzetről. A Stam- 
Pa olasz lap értesülései szerint, Laval a 
jugoszláv jegyzék hangját tulerősnek ta­
lálta ahhoz, hogy Franciaország is beje­
lentse csatlakozását Románián és Cseh­
szlovákián kívül.

Gömbös Bécsben
Több római lap azt a szenzációs értesü­

lést szerezte, hogy Jugoszlávia jegyzéké­
ben emlitést akart tenni Olaszországról is, 
de ez ellen Laval sikerrel tiltakozott. 
Francia diplomáciai körökben egyébként 
attól tartanak, hogy Németország ki akar­
ja használni a jugoszláv memorandum mi­
att létrejött európai feszültséget. Az eset­
leges felfordulásból a németek hasznot re­
gélnek huzni.

Genfben nagy nyugtalanságot okozott

az a budapesti híradás, mely szerint Göm­
bös miniszterelnök az éjszaka folyamán 
váratlanul Ausztriába utazott. A magyar 
miniszterelnök utazásának hírét az éjfél 
előtt záró reggeli lapok nem is közölték. 
Genfben Gömbös váratlan utazását kap­
csolatba hozzák a jugoszláv memorandum 
ügyével.

Eckhardt újabb nyilatkozata

A Temps genfi munkatársa tegnap be­
szélgetést folytatott Eckhardt magyar 
népszövetségi főmegbizottal, aki ennek so­
rán csodálkozásának adott kifejezést afö­
lött, hogy a jugoszláv beadványt, noha az 
mellőzi az egyidejű bizonyítást, közzétet­
ték. Magyarország emiatt sértve érzi ma­
gát new.zeti becsületében. Az újságíró 
azon kérdésére, mi a megjegyzése a mar­
seillei gyilkos elfogott társainak vallomá­
saira, Eckhardt azt a választ adta, hogy 
hivatalos magyar helyen csak a külföldi 
lapok közléseiből értesültek a vallomások­
ból, mert a jugoszláv kormány nem közöl­
te azt a magyar kormánnyal, amivel lehe­
tetlenné vált a jószándék kimutatása is.

Ha ugyanis közölték volna a vallomásokat, 
nyomban vizsgálatot folytattak volna le a 
vádak tisztázására.

Eckhardt újabb nyilatkozatával kapcso­
latban a Pravda cimü belgrádi lap tudó­
sítója azt a megjegyzést hangoztatja, 
hogy a jugoszláv delegátusoknak okuk 
van arra, hogy ne legyenek megelégedve 
Eckhardt nyilatkozataival. Ennek ellenére 
sem Jeftics, sem a jugoszláv delegáció 
többi tagja nem kíván polémiába bocsát­
kozni Eckhardttal, mert ez nem volna op- 
pertunus. Jefticsnek módjában lesz a Nép- 
szövetség elé terjeszteni döntő bizonyíté­
kait. Jugoszlávia összes barátai kívánják, 
hogy a jugoszláv nép őrizze meg hidegvé­
rét és ne feleljen a provokációkra. Genf­
ben az az általános vélemény, hogy Jugo­
szláviának joga van az igazsághoz és azt 
meg is fogja kapni.

Egy másik cikében a Pravda azt han­
goztatja, hogy genfi magyar körök újból 
megkísérelték, hogy Jugoszlávia ellen saj­
tókampányt indíttassanak. Ennek a pro­
vokációnak szemtanúi hidegvérrel várják 
a nemzetközi bíróság verdiktjét.

»Negyvenötmillió jugoszláv vádolja a magyarokat..,“
A többi jugoszláv lapok szintén közük 

genfi tudósítóik jelentéseit és az idegen la­
pok beszámolóit a jugoszláv jegyzék be­
nyújtásáról. A Vreme azt hangoztatja, hogy 
az összes országok, ahol a közerkölcsöt még 
tisztelik, teljes egészében helyeslik Jugoszlá­
via álláspontját. Negyvenötmillió jugoszl^y 
azzal vádolja az egész emberiség színe előtt 
a magyarokat, hogy részesei Sándor király 
meggyilkolásának. Magyarország Jugoszlá­
via megsemmisítő vádjaival szemben — hi­
vatalos képviselőinek cinikus nyilatkozatain 
keresztül tud csak védekezni és a magyar 
sajtó dühös kirohanásait szegezi szembe a 
tárgyi bizonyítékoknak.

Újabb merényleíterveket leplezett 
le a londoni Intelligence Service 

Genf, nov. 24. (Rador.) A jugoszláv me­
morandum benyújtásával kialakult feszült­
ség és izgalom kellős közepén, újabb izga­
lom hozta lázba Genf diplomáciai köreit. 
Most került nyilvánosságra ugyanis a lon­
doni Intelligence Servicének azt a jelentése, 
mely szerint ez a titkos szolgálat nemrégi­
ben tudatta az összes európai állmokkal, 
ho xy egy állítólag romániai eredetű egyén, 
aki tagja a nemzetközi terrorista szervezet­
nek, megbízást kspott arra, hogy a Népszö­
vetség egyik jelentős tagját gyilkolja meg.

Tegnap a londoni Intelligence Service 
részéről az a jelentés érkezett Genfbe, 
hogy az illető terrorista Genfbe vette 

útját, hogy tervét végrehajtsa.

VILÁG TÜKRE

A hir óriási konsternációt és megdöbbe­
nést keltett Genfben s a genfi rendőrség 
azonnal intézkedett, hogy a Genfben tartóz­
kodó jelentősebb, a nemzetközi politikában 
szerepet játszó személyiségeket uccai sétái­
kon detektívek őrizzék

A svájci rendőrség egyidejűleg intézkedett 
a svájci határszolgálat megerősítésére, va­
lamint szigorított határvizsgálat bevezetésé­
re. Egyidejűleg rendőri razziákat rendeltek 
el, amelyeknek az a feladatuk, hogy az ösz- 
szes gyanús személyeket felkutassák s ártal 
inatlanná tegyék.

Genfi jelentés szerint Titulescu román 
külügyminiszter a tegnapi nap folyamán 
rendkívül hosszú eszmecserét folytatott Lit- 
vinowal, majd Eden angol főpecsétőrel tár­
gyalt.

Genfi körökben tudni vélik, hogy Titules­
cu Litvinowal és Edennel a jugoszláv 
memorandum által teremtett nemzetkö­

zi helyzettel foglalkozott 
és tárgyalásai során a fentnevezett diplo­
matákkal Szovjetoroszország, illetőleg Ang­
lia magatartásáról szerzett információkat 

az uj népszövetségi tárgyalásával kapcso­
latban.

Tüntetések Zágrábban
Tegnap Zágrábban egyetemi hallgatók tün­

tetésre gyülekeztek össze. A tüntető menet 
az olasz konzulátus felé vette utjá.c, ahol

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

Felhívás
a kikereszteikedésre

Egy uj bécsi folyóirat: Die Erfüllung

Az osztrák kormány félhivatalosa, a bé­
csi Reichspost uj folyóirat megjelenését 
harangozta be. A szeretet és a megértés 
jegyében fogamzott, irta róla, a zsidók­
kal fog foglalkozni, fűzte hozzá és az a 
célja, hogy hidat verjen a két religió, a 
zsidó, és a keresztény, hívei között.

Ez a hangzatos bejelentés bizonyos re­
ményeket ébresztett az osztrák zsidóság­
ban, melynek okvetlenül reményekre van 
szüksége, hogy ne veszítse el az életked­
vét. A Reichspost ugyan távolról sem az 
az újság, melytől a zsidók jót, vagy biz­
tatót várhatnának. De elvégre csodák is 
történhetnek. És az osztrák zsidóság kö­
rülbelül ottan tart már, hogy csak a cso­
dákban reménykedhetik.

Az uj folyóirat közben meg is jelent 
már. Die Erfüllung a címe és Innetzer ér­
sek bevezető sorai feketéllenek az élén.

Az érsek közismert nemes alakja az 
osztrák közéletnek és mert rektor korában 
kemény rcjidet tartott az egyetemén, ami 
világnyelven azt jelenti, hogy nem tűrte 
a zsidóveréseket, erősen népszerű az oszt­
rák zsidók körében. Bevezetője igy szól: 
Die Erfüllung a lélek és az igazság szava 
lesz ezekben a zavaros, össze-vissza idők­
ben. A zsidó lét vallásos szemléletét fogja 
a zsidók és a keresztények számára köz­
vetíteni. Az a hivatás vár rá, hogy fala­
kat bontson le, amiket a tudatlanság és a 
civódás szelleme emelt a tévedések és a 
hibák tégláiból ember és ember közzé. A 
béke ügyét fogja szolgálni és manapság 
békére van mindenekelőtt szükség. De nem 
az ál-, hanem az igazi békére, melynek Is­
ten a forrása.

Ezután a szépen csengő és biztató be­
vezető^ után reménykedve lapoztunk a kö­
vetkező oldalakra. Nem sokáig kellett la­
poznunk, hogy megállapíthassuk: A misz- 
szió szól az osztrák zsidókhoz ebben az uj 
folyóiratban. Die Erfüllung voltaképpen 
felhívás a kikereszteikedésre. Zsidótéritő 
újság, amilyen százszámra létezett ezelőtt 
is. Nem novum tehát, legfeljebb az az uj 
benne, hogy a megszokottnál ügyesebben 
es^ korszerűbb irodalmi eszközökkkel rót- 
iáa. egybe. Azt a nagy lármát azonban, 
amit a Reichspost és vele több bécsi újság 
csapott a tiszteletére, a világért sem ér­
demelte meg.

Ami az ErfüIIungnak súlyt és jelentő­
séget kölcsönöz, nem a tartalmában rejlik, 
hanem a külső körülményekben, amelyek 
között napvilágot látott.

A zsidókra nehéz idők járnak világszer­
te. Mindenekelőtt Németországban súlyos 
a helyzetük. De Ausztriában sem élnek 
rózsás viszonyok között. Ausztriában is el­
lestek már egyet-mást a Hitler módszerei­
ből. De egyébként is, Bécs úgyszólván klasz- 
szikus talaja a zsidóelienességnek. Régi 
antiszemita tradíciók munkálnak benne.

Mindez köztudomású. Aminthogy köz­
tudomású, az is, hogy akárcsak Németor­
szágban, Ausztriában is erősen asszimilá­
lódott a zsidóság. Számos tagját jófor­
mán csak az utolsó aktus, a kikeresztelke- 
dés választja el a teljes, a formailag is 
befejezett beolvadástól.

Közhely az a megállapítás is, hogy Né­
metország tömeges kikeresztelkedések szin 
helyévé vált volna Hitler zsidóellenes in­
tézkedései következtében, ha ezek az intéz­
kedések történetesen nem járnak együtt az 
árjaparagrafussal, amely céltalanná sü- 
lyesztette a valláscserét, hiszen még a 
zsidó származású lelkészeket is elparan­
csolta az oltár mellől.

Egészen más azonban e tekintetben a 
helyzet Ausztriában. Itt az állam és as



egyház nem állanak, mint Németországban 
kemény harcban egymással, hanem szoros 
szövetkezésben, kéz-kézben haladnak. Az 
osztrák állam keresztény rendi államnak 
nevezi magát és uj állami életének alapel­
veit a Quadragesimo anno kezdetű pápai 
encyclikából meríti. Itt nem történhetik 
meg, hogy a legfőbb szakramentumok 
egyikét, a keresztséget semmibe se vegyék. 
Lám, Die' Erfüllung-nak kikeresztelkedett 
zsidó plébános — Johannes Österreicher a 
neve — a főszerkesztője. És ebben a Pau­
luswerk megbízásából, egyházi nyomtatási 
engedéllyel megjelenő és püspöki áldással 
útnak indított újságban efféle kijelentések 
foglaltatnak: Igaz, hogy a keresztség
„csak“ természetfölötti értelemben teremt 
uj embert — bár keresztény ember szemé­
ben ez kellene hogy a lényeges legyen! — 
igaz, hogy csak kereszténnyé alakit és 
nem egyben németté is. Viszont nem ke­
vésbé igaz, hogy a szeretet, amely oly 
sokra képes, főleg pedig a keresztény sze­
retet, a zsidókeresztényt, anélkül, hogy a 
legkevésbé is megtagadná önmagát és to­
lakodóvá válna, németté avatja a németek 
szivében. ..

Kétségtelen, hogy az ilyen és ehhez ha­
sonló ígéreteket hangoztató agitációnak 
könnyen nagy eredménye lehet.

Mert igaz, ugyan, hogy Ausztria zsidó­
sága hasonlíthatatlanul nemzetibb a né­
metországi zsidóságnál. A háború folya­
mán erős keleti bevándorlás frissítette fel 
és Pécsnek egyes városrészeiben járva, 
Krakkó, vagy Varsó ghettójában képzeli 
magát az ember. Viszont azonban az oszt­
rák zsidó majdnem kizárólag nagyvárosi 
elem (1923-ban az összesen 220 ezer oszt­
rák zsidóból 201 ezer, vagyis 92 százalék 
lakott a fővárosban.) És a nagyvárosi élet 
a nagyvárosi szellem, a nehéz gazdasági 
küzdejem, amely benne folyik, egyáltalán 
nem kedvez a zsidóságnak. Sőt aláássa a 
létét, veszélyezteti a fennmaradását. A bé­
csi hitközség élén az 1932. évi választás 
eredményeképpen cionista vezetőség áll, 
ám ez az eredmény még nem igazolja a 
zsidó nemzeti eszme teljes fölényét Auszt­
riában. A kereken 50 ezer főnyi bécsi vá­
lasztóból csak 26 ezer vett részt a hitköz­
ségi választáson és a 26 ezerből mindösz- 
sze 13.124 szavazat esett a cionista listá­
ra. Több, mint tizezer választó az asszimi- 
láns Union listájára szavazott.

Ezek a számadatok tehát azt mutatják, 
hogy a bécsi zsidóságnak legalább a fele 
indifferens elemekből áll, akiket a leghan­
gosabb választási agitáció sem tudott meg 
mozgatni. Azt mutatják továbbá, hogy a 
megmozdultak jelentős része asszimiláns 
jelszavak alatt tömörült, tehát nemcsak 
az életmódja, hanem ráadásul a program­
ja szerint is asszimiláns. így bizonyos, 
hogy a bécsi zsidóság, amely a statisztika 
tanúsága szerint majdnem teljesen azonos 
az osztrák zsidósággal — jelentős hánya­
dában csak igen lazán függ össze a zsidó 
néppel.

Hogyha azután ezt a gyenge lábon álló 
zsidóságot, a német példától eltérően, az 
egyház és az állam együttes ostrom alá 
fogja, az állam azzal, hogy akadályokat 
gördít a zsidók gazdasági érvényesülése 
elé, az egyház pedig a hízelgés és a csá­
bitó szavak muzsikájával — Die Erfül­
lung a talmud bölcsességét és a chasszi- 
dikus vallásosságot is dicsérgeti! — úgy 
sajnos holtbizonyos, hogy ez az együttes 
munka rövidesen eredményeket fog elérni. 
Hatalmas zsidó tömegek fognak a keresz­
telő medence elé járulni. Ez pedig 
azt jelenti, hogy Ausztriában hatalmas 
zsidó energiák fognak a zsidóság számára 
visszavonhatatlanul, mindörökre veszendő­
be menni.

A chasszidikus legenda meséli: Amikor 
1759-ben történt ez, a lembergi püspök 
előtt lefolytatott hitvitában a rabbik dia­
dalmaskodtak Jakob Frankon és ez kétes 
erkölcsű szektárius, cimboráival együtt 
megkeresztelkedett, a Baál Sém keserve-
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HERCZEG GÉZA darabja nyomán készült 
ragyogó kiállítású, érdekes tartalmú film, 
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Következő műsor: NANA EMIL ZOLA regénye nyomán készült film,
főszerepekben: AN A STEN.

sen megsiratta az elveszitetteket. Sopán­
kodott a beteg testrészek miatt, amiket a 
szakavatott kezelés és az idő talán meg­
gyógyított volna, igy azonban örökre el­
vesztek.

A Baál Sém álláspontja az egyedül he­
lyes álláspont, amit a bécsi zsidó front 
veszélyeztetett részei — „a nép széle“ — 
tekintetében elfoglalhatunk, s nem a hull­ * I

jon a férgese! kényelmes és korlátolt ál­
láspontja. A bécsi zsidóságnak össze kell 
fognia, hogy rendszeres agitációval, meg­
feszített szellemi erőkkel zsidó tartalmat 
vigyen az alig-zsidók életébe és megaka­
dályozza a lehetőségeket nagyravaszul 
megleső és kihasználni akaró misszió fe­
nyegető diadalát.

(g. s.J

A slobodchi jesivától az angol nemességig...

Sir Montagu csodálatos pálya­
futása egy litván kisvárostól 
Leedsig

Egy zsidó nemes, aki héber lapokat olvas és héberül 
szónokol cionista mit inge ken. Látogatás Brodetsky 
professzor házában

700© in5 tnabad'
lesüss!

iparvágánnyal, valamnt beton fedett 
taktárrés^ek bérbeadók. Beraktározágo- 

kst e’őnvös fejlé'elekkpl váT’al
Unté ÁHe«*we* Szállítási Bt.

Piata Unirji 31.

London, november hó 
j Londontól északra, négy órai vasúti távol- 
j Ságban két fontos zsidó centrum fekszik: 

Leeds és Manchester. Yorkshire vidéke ez, 
mely textil és bőriparáról hires. Ezen a vidé­
ken rekedtek meg a hajdani Oroszország 
elűzött zsidói, amikor elindultak az arany 
országa, Amerika felé és nem volt pénzük a 
vándorút folytatásához. A legsötétebb és a 
legnyomoruságosabb helyzetben voltak...

De van-e zsidó, ki bolyongásai közben ne 
tenne szert valamilyen ismerősre, vagy 
legalább is egy távoli rokonra? És ezek a 
zisdók, kik elhagyták üldöző hazájukat egy 
jobb jövő reményében útmutatásban és tá­
mogatásban részesültek az ismerőseknél és 
az ismerősök ismerőseinél. így alakult ki 
Leeds városában egy zsidó centrum, mely 30 
ezer zsidót ölel magába, harmincezer zsidót, 
kik szinte kizárólag és már az első nemze­
déktől kezdve kereskedelemmel és iparral 
foglalkoznak.

A zsidók és a kereskedelem 
Érdekes megfigyelni, hogy mig az Ameri- 

! kába vándorolt zsidók többsége egyetlen fog- 
I lalkozásba, nevezetesen a szabóságba tömö- 
! rült, melyet iparrá fejlesztett, addig az Ang- 
; liában letelepedett zsidók rövid idő után el-
I hagyták az ipart és a kereskedelem felé 
orientálódtak. És ami ennél is érdekesebb, 
ezek az emberek tőke nélkül és egészen je­
lentéktelen nyelvtudással Kapcsolatokat tud­
tak kiépíteni a hatalmas birodalom metropo­
lisaival, uj export-lehetőségekre és források­
ra tudtak szert tenni.

A zsidók, akiket kereskedő népnek tarta­
nak, alapjában véve nem tudják, mi az, amit 
modern kereskedelemnek hívnak. Szűk get- 
thókban éltek, politikai jogaik nem voltak, 
legtöbször az ország nyelvét sem bírták, — 
érthető tehát, hogy rendszerint a kiskereske­
delemre szorultak, közvetlen kontaktusuk 
volt a fogyasztókkal és a kistermelőkkel. A 
mai kereskedő horizontja, az a kereskedelmi 
koncepció, mely az illető kereskedelmi ággal 
összefüggő politikai körülmények ismereté­
re támaszkodik, — ezek a fogalmak ismeret­
lenek voltak Keleteurópában a zsidó keres­
kedő számára.

Itt, Angliában más kilátások fogadták a 
zsidókat. Ebben a szabad atmoszférában, 
ahol nem kellett félnie hatósági sikanériák- 
tól és törvénytelen erőszakosságoktól, nyom­
ban használhatóvá tudta tenni a zsidó vállal­
kozó szellemét, szellemi és lelki nyughatat- 
lanságát, uj utakat keresve üzletei számára. 
Számos textilgyárat alapítottak, számos pia­
cot teremtettek és fejlesztettek ki ezek a zsi­
dó jövevények a meropólis, uj hazájuk ja­
vára. Meggazdagodtak és az országot is meg 
gazdagították!

Sir Montagu Berton pályafutása 
Különösen jellemző Sir Montagu Berton 

esete, aki eredetileg litván zsidó. Harmincöt 
évvel ezelőtt jött ide, mint fiatal munkás. A 
slobodchi hires jesiva növendéke volt és elha­
tározta, hogy ö is rálép az útra, melyet any- 
nyi zsidó tett már meg. Liverpoolig jutott el, 
Innen indultak akkor az amerikai hajók. A 
kezdet nehéz volt. Göröngyös utat kellett 
megtennie. És ma ennek a zsidó bevándorló­
nak nemcsak ruhagyára van Leedzben, mely 
12 ezer munkással dolgozik, hanem négy­

száz lerakata és saját bevallása szerint 100 
ezer embert foglalkoztatna«: vállalatai.

És ez nem is rendkívüli eset Angliában, 
ahol mindenki szabadon érvényesülhet. De 
az angol gazdagoknak egyik sajátos tulaj­
donsága, hogy gazdagságuk mellett, sőt gaz­
dagságuk révén különböző szociális, jóléti és 
eszmei területen is igyekeznek kiélni magu­
kat, fokozottabb mértékben, mint más orszá­
gok gazdagai. Minden angol nagyumak van 
valami társadalmi kedvtelése. És ebben a te­
kintetben a zsidók sem kivételek. A gazdag 
zsidó ráveti magát a sportra, hatalmas anya­
gi áldozatokat hoz a sportegyesületekért és 
azoknak sikerei jelentik legnagyobb örö­
meit Egy másik zsidó, mint Sir Montagu, a 
világbéke eszméjének propagálására fordít 
rengeteg pénzt és energáit. így például hét 
egyetemi tanszéket létesített a világbéke esz­
méjének szolgálatára, egyet a jeruzsálemi 
héber egyetemen, melynek tanára Norman 
Bentwich. Ezeknek a tanszékeknek a létesí­
tésére a tanárok fizetésének és a tudományos 
munkálatok költségeinek fedezésére a volt 
slobodchi bocher 15—15 ezer fontot adott. 
Mi sem természetesebb, minthogy ezen ado­
mányokért az angol király nemesi kitüntetés 
ben részesítette Bertont és megkapta a Sir 
előnevet. így lett a litvániai-kisváros, kis ál­
modozó és éhező bocher éhei angol nemes.

A textilkirály héberül olvas és hé­
berül szónokol

Középkorú férfi, telve élet és munka­
kedvvel. A füstös Leedz mellett, mintegy 
harminc kilométernyi távolságban a haroga- 
tei üdülőhelyen hálózata van. amely kizáró­
lag az ő szolgálatában áll. Évi jövedelme

-több száz millió fontra rúg. Mégis tud annv 
időt szakítani magának, hogy elejétől végi^ 
elolvasson egy héber napilapot. A telaviv 
Davar, melynek főszerkesztője Béri Katteneú 
sohn, kivei Sir Montagu együtt járt a szlo- 
bodehi jesivában, minden nap megtalálható 
a textükirály postájában.

Brodetzki professzor, a cionista exekutive 
politikai osztálya vezetőjének kíséretében éis 
elegáns autóján mentem el Sir Montaguhoz 
és hallottam őt héberül beszélni. Különös ás- 
kenáz dialektusban beszél, de tökéletes gra- 
matikával. Együtt mentünk el arra a me- 
tingre, melyet aznap este rendezett a leddz:. 
Cionista Szervezet és Sir Montagu, az angol 
nemes ezen a metingen is héberül beszélt és 
nem félt attól, hogy ezzel kompromittálja 
magát, vagy vállalatát.

Ebben a zsidó közösségben a Cionista. 
Szervezet jelenti a zsidó szellemi élet köz­
pontját. A leedsi cionista miting grandiózus 
volt. Montagen kívül Brodetzki professzor é.« 
Béri Locker, a Cionista exekutive tagjai is 
beszéltek. És ezek a zsidók, akiket egész: 
nap leköt az üzlet és a munka, örömmél ál­
dozzák fel egyetlen szabad estjüket, hogy 
hallhassák a cionista vezérek szavait. Fiata­
lok és öregek hatalmas tömege szorongott a 
teremben. Zsúfolt ház. Példás fegyelem és 
abszolút csend. A szónokok röviden beszél­
nek. Nem veszik túlságosan igénybe a közön­
ség türelmét és idejét. A gyűlés fél kilenc­
kor kezdődik és pontosan 10 órakor véget 
ér. Pedig sokan beszéltek. Felszólalt a Wizo 
elnöknöje, beszélt Locker, Brodetzki és há­
rom helybeli cionista vezető is. Mindannyian 
angolul beszéltek, Locker kivételével, aki 
jiddisül, majd héberül beszélt és egyben lö- 
viden összefoglalta az elhangzott beszédeket.

Brodetzkinél otthon

Brodetzki professzor, aki egyben a leedsi 
egyetem matematikai tanára is gs nagy te­
kintélynek örvend az angol tudományos 
körökben, meghívta lakására néhány cionista 
barátját. Én is köztük voltam. Igazi zsidó- 
atmoszféra uralkodott ebben a szűk körben 
mely a zsidó külügyminiszter lakásán talál­
kozott. A házigazda nyílt egyénisége, ra­
gyogó zsidó humora és nagyszerű feleségé­
nek szívélyessége csakhamar meleg és han­
gulatos atmoszférát teremtett. Szándékom­
ban állott meginterpellálni külügyminiszte­
rünket a cionista exekutive és a revizionis­
ták között létrejött egyezmény, a csertifiká- 
tok száma és a Legislative Council ügyében, 
de ilyesmire gondolni sem lehetett ebben a 
derűs atmoszférában. Ebben a házban me­
lyet oly sűrűn keresnek fel a cionisták és & 
jó zsidók, mindenről beszélnek csak a cioniz­
mus szenvedélyes problémáiról nem. Ezek 
Brodetzki pihenő órái. A ritkán adódó sza­
bad esték. Érthető, ha ez az ember, aki oly 
komoly és intenzív politikai munkát végez és 
akire oly súlyos politikai felelősség hárul, 
ilyenkor üdülni szeret családja és baraiai

j körében.
! Késő éjszaka volt már, amikor elhagytuk 

Brodetzki házát és elindultunk a nagy város 
éjszakai csendbe borult uccáin. Még ,’issz- 
hangzik a fülemben Brodetzki feleségének 
aggódó szava, aki rezignál tan kérdezte 
hogy: meddig élhet egy ilyen ember, miit £3 

ö férje, aki ily kimerítő munkát végez. De 
ez az asszony tudja, hogy az ilyen embere­
ket nem nyugalomra teremtette az Isten. 
Egy nép remegése, melynek élte veszélyben 
forog, néhány harcos lelkében koncentráló 
dik, akik vezetik a népet és akik a jovi? 
útjait építik. . . M. Landae
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le akarta UYilkolni ilsesisw 
pelfláímcsíerél az elbocsátott

közlendői
Ä polgármesteri titkár erélwes leilépése akadá!?ozte mm

a bűntényt
Bucuresti-Bukarest, november 24. (Az Uj 

Kelet tud.) A kisenevi városházán megjelent 
tegnap Burdujan közrendőr, aki Ion Costin 
polgármesterhez kért bebocsátást. A titkár 
közölte, hogy a polgármester el van foglalva, 
de amennyiben kérése volna, azt fogla ja 
Írásba és nyújtsa be az iktatóhivatalhoz. 
Burdujan nem elégedett meg ezzel a válasz- 
szal és erőszakkal akart behatolni a polgár- 
mester dolgozószobájába. A kabinetfőnök 
azonnal alarmirozta a személyzetet, amely­
nek nagy erőfeszítések árán sikerült az erő­
szakos rendőrt ártalmatlanná tennie. Köz­
ben megérkezett a rendőrség bűnügyi osztá­

lyának főnöke, Dimitriu komiszár is, akinek 
utasítására Burdujant letartóztatták és át­
adták az ügyészségnek.

A vizsgálat során megállapítást nyert, 
Burdujan számon akarta kérni a polgármes­
tertől, hogy harminc másik társával együtt 
őt is elbocsátották a rendőrség szolgálatából. 
El volt határozva arra, hogy amennyiben 
kérését nem teljesítené, úgy szolgálati revol­
verével agyonlövi a polgármestert. Burdujan 
ellen letartóztatási végzést bocsátottak ki és 
a vizsgálat megindult annak megállapításá­
ra, hogy a többi elbocsátott rendőrök között 
nincsenek-e bűntársai.
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nap megtalálhat.

Hadihajókkal és repülőgépekkel 
vadásztak az angol hatóságok a

Vellos háromszáz chaluc
utasára

f cionista exekutive 
tjének kíséretében és 
l el Sir Montaguhoz, 
[beszélni. Különös ás- 
léi, de tökéletes gra- 
lünk el arra a me­
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s héberül beszélt és 
pel kompromittálja

Hogyan ment végbe a chaiucok és chalucák letartóztatása és deportálása 
Á „Tara Noasträ“ hazugságai a tényleges adatok tükrében

Bucuresti-Bukarest, november 24. (Az 
t’j Kelet tud.) Tegnapi számunkban rész­
letesen beszámoltunk a 318 chaluc és cha- 
luca megrendítő tragédiájáról, akiket kö­
tél háromhónapos fogság után visszato- 
loncoltattak illetőségi helyeikre az angol 
hatóságok. Megírtuk azt is, hogy Goga 
Octavián lapja, a Tara Noastra, a tények 
szemérmetlen elferdítésével úgy állította 
be a dolgot, mintha németországi kommu­
nista zsidó menekültekről volna szó, akiket 
Palesztina nem fogad be, de akikkel szem­
ben a román kormány feltűnő jóindulatot 
tanúsít. Jellemző ennek az állításnak az 
alaposságára, hogy a szerencsétlen emig­
ránsoknak mindaddig nem engedték meg 
Konstancában a partraszállást a román 
hatóságok, amig illetőségi helyeikről meg 
nem érkezett a válasz, hogy visszafogad­
ják őket.

Kétszázharmincnyolc férfi és 79 nő al­
kotta a szerencsétlenül járt csoportot. Ál­
lampolgárság szerint a következőképpen 
oszlottak meg: 247 lengyel, 23 lett, 27 lit­
ván, 11 csehszlovák, 5 osztrák és négy 
magyar. Fiuk és lányok, legnagyobbrészt 
egyetemi hallgatók és hallgatónők. Élükön 
Bauer Mózes, a lembergi egyetem filozófiai 
fakultás hallgatója állott. A csoport Var­
sóban kollektiv útlevelet szerzett. Mint­
hogy az angol hatóságok turista-vizum- 
aiai aligha engedték volna partra szállni

Palesztinában, a Vellos nevű görög gőzös 
tulajdonosával kötöttek megállapodást, 
hogy kerülő utón juttassa el őket Erec 
Jiszráélbe.

A Vellos már kétizben sikerrel vitt ke­
resztül hasonló vállalkozásokat és leg­
utóbb ötszáz chalucot és chalucát jutta­
tott be az országba. A csoport a közbeeső 
országokba turista vízumokat váltott, 
hogy azt az impressziót keltse, mintha szó­
rakozni vágyok kirándulásáról volna szó. 
A palesztinai vizekre jutva, Jaffa és Port 
Said között a nyílt tengeren horgonyt ve­
tett, hogy a 328 utast csónakok segítsé­
gével partra szállítsa. Innen a társaság 
gyalog akarta megközelíteni Palesztinát, 
két napon át gyalogolva az arábiai pusz­
tában. A határőrök azonban észrevették a 
próbálkozást és a hajó kénytelen volt fel­
szedni horgonyait. Az elindulásnál vették 
észre, hogy tizenegy utas hiányzik. Ezek­
nek sikerült az örök éberséget kijátszani. 
A próbálkozásról természetesen azonnal 
értesítést kaptak az összes palesztinai ha­
tóságok és repülőgépek indultak a hajó 
felderítésére. Ilyen körülmények között fe­
dezték fel a Vellost Haifa és Jaffa között, 
midőn éppen partra akarta szállítani uta­
sait. Azonnal hadihajó érkezett a helyszí­
nére és a gőzösre irányított ágyukkal 

I kényszeritette megadásra a Vellos sze­
mélyzetét és utasait.
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Á légitámadásokká! szembeni passzív ellenállásra szervezik meg a lakosságot. 
A hivatalában egy éve álló Pulca kveszíor nyilatkozik a kolozsvári rendőrség

újjászervezéséről
Cluj-Kőlozsvár, november 24. (Az Uj 

Kelet tud.) Hétfőn délelőtt 9 órakor Ko­
lozsvárra érkezik D. Iuca belügyi almi- 
fiiszter, aki az ország összes fontosabb 
centrumait meglátogatja az elkövetkező na­
pokban, hogy a helyi hatóságokkal kar­
öltve, a lakosság passzív ellenállását eset­
leges légi és gáztámadásokkal szemben 
megszervezze. Kolozsvárra való érkezése 
után értekezlet lesz a vármegyeházán dr.
Dunca prefektus, dr. Drágán polgármester 
és Victor Pulca rendőrkvesztor részvételé­
vel.

családja és
termékeny egyéves munkásságáról az 
alábbi nyilatkozatban számolt be:

A kvesztor nyilatkozata 
— Kvesztorrá való kinevezésem után első 

feladatomnak tekintettem a rendörlegénység 
újjászervezését. A közrendőr az, aki az elő­
forduló szabálytalanságokat, kihágásokat el­
sősorban észleli és aki a nagyközönséggel 
közvetlen összeköttetésben áll. Uj őrszeme­
ket szerveztem meg a város különböző pont­
jain. 1927 óta nem növelték a kolozsvári 
rendőrség létszámát, holott azóta a város 
úgy kiterjedését, mint lakosságának számát 
illetően jelentékenyen megnagyobbodott. Uj 
városrészek alakultak, amelyeknek felügye­
lete nem volt kellőleg biztosítva. Ezt a célt 
szogája most az uj őrszemeken kívül az ál­
landó őrjáratok bevezetése, valamint a. bicik­
lis osztagok megszervezése. A biciklis-rend­
őrök rajtaütésszerű megjelenése hihetetlen 
mértékben fokozta a közbiztonságot.

— A rendőrség technikai szempontból való 
felszerelése jelentékenyen megjavult az el­
múlt esztendő alatt. Tizenkét bicikli és két 
motorbicikli áll a rendőrség rendelkezésére, 
ezenkívül egy autókar, amellyel nagyobb 
rendőrküiönitmény percek alatt a rendbontás 
színhelyén teremhet. Ez utóbbit a város ve­
zetősége és különösképpen dr. Drágán polgár- 
mester megértő közreműködésének köszön­
hetem. Ugyancsak a város jóvoltából egy 
másik, modernül felszerelt páncélos kocsit 
kap a rendőrség, amely ugyancsak hatható­
san fog a közrend fenntartásához hozzá­
járulni. )

Az ügyosztályok munkája 
— Az egyes ügyosztályok élére igyekeztem 

olyan rendőrtiszteket állítani, akiket ráter­
mettségük az illető posztokra kvalifikálnak. 
A bűnügyi osztály kiváló tevékenységének 
tulajdonítható, hogy Kolozsváron nem for­
dult elő felderítetlenül maradó bűntény. A 
népesedési hivatal által rendezett razziáknak 
köszönhető, hogy ma a város lakosságának 
hatalmas többsége regisztrálva van. Mintegy 
15 ezer személy jelentette be magát az utóbbi 
hetekben és — amire tizenöt év óta nem volt 
precedens — a jelentkezési kötelezettség ki­
terjed ma a diákokra és katonákra is. A

Parfüméria MäGNOT-BOUCHEB Partl:, amikor elhagytuk 
tiltunk a nagy városi 
tccáiri. Még vissz- 

Brodetzki feleségének 
pgnáltan kérdezte 
ilyen ember, mi at £3 
íj munkát végez. De 
gy az ilyen err.bsie- 
teremtette az Isten, 
knek élte veszélyben 
lelkében koncentráló 

jovS

közlekedésügyi ügyosztály működését egy ál­
landóan a városban cirkáló rendőrtiszt ellen­
őrzi, aki az előforduló kihágásokat a hely­
színen és azonnal szankcionálja. A közleke­
dési rendőrök munkáját jelentékeny mérték­
ben meg fogják könnyíteni a talapzatok, 
amelyeket rövidesen rendelkezésükre bocsá­
tunk. Végül meg kell említenünk a modem

rendörszolgálat számára nél 
rendőrkutyák bedresszirozását is, 
bűntények esetén rendkívüli mé 
juk hasznát vehetni.

Pulca kvesztort működésének 
fordulója alkalmából híveinek é: 
nagy serege kereste fel szeren 
val.

akik a j<
M. Landau

bet és

1 Uj technikávalA belügyi alminiszter kolozsvári útja 
során módot fog találni arra, hogy a kor­
mány elismerését fejezze ki Pulca kolozs­
vári kvesztarral szemben, aki november 
<7-én töltötte be rendőrfőnöki működésé­
nek egyéves évfordulóját. Az Uj Kelet 
»unkatársa felkereste Pulca kvesztort, aki

a vegytisztitás 
Czinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.
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csatlakozik a keleti 
Locarno tervihez?HIDEGTŐL

svémm mműmmwz határozta cl
ma^áf a szemben. I mai Rsitslgz&estanács

szOvcoezí Esen a uÉIaszieewzélt slicceit
Párizs, nov 24. Laval tárgyalást folyta- A Paris Soir szerint a francia korma 

tott a lengyel követtel es az orosz ügyvi- számos enredmínv™ „i____

r áldozta mcö

akinekkomiszár is,
etartóztatták és

megállapítást nyert, 
L kérni a polgármea- 
lásik társával együtt
p lőrség szolgálatából. 
, hogy amennyiben 
I úgy szolgálati revol- 
l ármestert. Burdujan 
Lst bocsátottak ki és 
innak megállaphásá-
Itott rendörök között

Jíütiln/c.«3 ihH Éd
^ f% kfogram fával füt 
■ v egy n ormál szobát

gyártja: Szántó Dezső és Fia, Oradea
Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan ár 
jegyzéket. Képviselet: Barzel vaskereske- 
jés Cluj, Piata Mihai Viteazul 13.

oran
Párizsban remélik, hogy a keleti egyez- 

meny ügyében folyamatba tett újabb tár­
gyalások során és a francia válaszjegyzéh 
átvétele után Lengyelország ki fogja fejezn 

, hajlandóságát arra, hogy csatlakozzék » 
I keleti Locamo tervéhez.
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Á Zsidó Nemzeti Szövetség 
a zsidó sportért

Claj-Iíoiozsvár, aov. 24. Azzal a megmoz­
dulással kapcsolatban, amely az erdclyrészi 
Makabi szervezet aradi központjának inicia- 
tivájából indult ki és amely az erdélyi zsidó 
sport fejlesztését, valamint a zsidó sport­
egyesületek együttműködésének szorosabbá- 
tételét tűzte ki céljául, az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség temesvári központja a 

következő felhívást bocsátotta ki:
Zsidó Testvérek!
Az erdélyrészi Makkábi elnökének hatá­

rozata alapján néhány hét óta előkészítő 
munkálatok folytak egy Temesváron felállí­
tandó vezértitkárság létesítésére, amelynek 
célja a már meglevő zsidó sportegyesületek 
szerves összekapcsolása cs az ifjúságnak 
már az iskola padjaiban Makkábi szellem­
ben való nevelése.

A zsidó sport a zsidóság szempontjából a 
zsidó jövőt jelenti, mert erős, egészséges zsi­
dó ifjúságot akar nevelni, mely nemcsak 
szellemileg, de fizikai erejével is meg fogja 
tudni állani a helyét az élettel folytatandó 
harcban.

A Makkábi tervezett munkásságának 
eredményessége az összzsidóság szempont­
jából kívánatos és amidőn örömmel üdvözöl­
jük a munkába indulókat es nekik sok sze­
rencsét, eredményes munkát kívánunk, ar­
ra kérjük zsidó testvéreinket, hogy őket 
munkájukban segítsék és támogassák.

Timisoara, 1934 XI. 15 .
Testvéri üdvözlettel:

Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség

Venus—Universitatea *
A mai sportprogram

Cluj-Kolozsvár, november 24. A mai for­
mák és erőviszonyok alapján ma délután 
Kolozsváron a Nemzeti Bajnokság derbyje 
kerül eldöntésre a kétszeres bajnokcsapat 
Venus és a nagy formában levő Universitäten 
csapatai között. A két csapat a következő 
összeállításban játszik:

Venus: Burdán, Sfera—Aibu, Barbulescu— 
Eisenbeiser—Actis, Vogel—V. Valcov—C. 
Valcov—P. Valcov—Motoroi. Sepi beállítása 
még kétséges, minthogy a Venus elmulasz­
totta az értejáró összeg első részletét képező 
harmincezer lej lefizetését. Ha ez megtörtén­
ne, úgy a jobbösszekötö posztján játszik.

Universitatea: Sepsi, Borgia — Jancovici, 
Stefanescu — Gain—David, Orza—Ploesteanu 
Tabac—Surlasiu—Baciu.

A mérkőzés pontosan fél 3 órakor kezdő­
dik.

Megszigorított jegyellenőrzés
Az Universitatea vezetősége a következők 

közlésére kért fel:
A legutóbbi mérkőzések alkalmával be­

bizonyosodott, hogy gyanús üzelmek folynak 
a belépőjegyekkel. Az U vezetősége a leg­
utóbbi mérkőzésen az Unirea Tricolor tilta­
kozásának volt kitéve, mert a bevételek tul- 
kicsinyek voltak a jelenlevő közönséghez vi­
szonyítva. A vasárnap Kolozsváron játszó 
Venus sportegyesület vezetősége közbelépett 
az U vezetőségénél, hogy a legszigorúbb 
ellenőrzést kérjék a vasárnapi meccs alkal­
mával. Az U vezetősége megtette a szüksé­
ges lépéseket, hogy a legmesszebbmenő ellen­
őrzést biztosítsa a vasárnapi meccsre. Külön 
jegyeket nyomatott, uj ellenőrző személyzetet 
állított be és az összes jogtalanul kibocsá­
tott szabadjegyeket megsemmisítette. A be­
lépési árak a kötelező 5 lejes kölcsönjegyzés- 
többlet ellenére a régiek maradtak.

A mai részletes program
Kispálya. Reggel fél 9 órakor: Haggibbor 

—Unirea ifjúsági bajnoki, bíró Raáb Miklós. 
Délelőtt fél 11-kor: Reuniunea—Rapid, II, 
oszt. bajnoki, bíró Malőr C. Georgescu.

Nagypálya. Reggel fél 9 órakor: Romania 
—KAC ifjúsági bajnoki, biró Huza Vasile. 
Délelőtt fél 11 órakor: KAC—CFR Nagy­
várad, nemzeti bajnoki, biró Radu kapitány 
Marosvásárhely. Délután fél 1 órakor: Arie- 
sul (Torda)—Universitatea B)i, barátságos, 
biró Stanciu Aurelian. Délután fél 3 órakor:

Venus—Univeristatea, nemzeti bajnoki,
batárbirák Huniadé Imre és dr. Russu.

Az aradi Hakoah bálja. Aradi tudósítónk 
jelenti: a Hakoah sportegyesület december 
1-én , este 10 órai kezdettel tartja szokásos 
évi szigorúan zártkörű táneestélyét a Fehér 
Kereszt szálló összes termeiben.

A magyar profiligában ma a következő 
mérkőzések kerülnek eldöntésre: Ferencvá­
ros—Bocskai Újpest—Attila. Hungária—III. 
kér., Szeged—Budai 11, Kispest—Somogy, 
Phöbua—Soroksár.

Felmondja a kormány az összes 
külkereskedelmi szerződéseket

Varsóba és Berlinbe utazik Manolescu-Sirunga miniszter u| kereskedelmi 
szerződések kötésére. Enyhítik a konfmgentélási rendszert, ha az ország 

kivitele fellendül, módosítják az esport-imoort-rendszert
Bucuresti-Bukarest, november 24. (Az Uj 

Kelet tud.) A kormány gazdasági bizottsága 
tegnap este félnyolckor folytatta ülését. Az 
ülésen Manolescu-Strunga kereskedelmi és 

iparügyi miniszter elnökölt és resztvettek 
Slávescu pénzügyminiszter, Sassu földműve­
lésügyi miniszter, Dumitrescu jegybankkor­
mányzó és a különböző minisztériumi ügy­
osztályok vezetői. Megtárgyalták a cseh­
szlovákiai gaconaexport kérdését és engedé­
lyezték 10.000 vagon búzának és 1000 vagon 
lisztnek Csehszlovákiába való kivitelét.

Manolescu-Strunga miniszter előterjeszté­
sére a gazdasági bizottság elhatározta az 
összes érvényben levő kereskedelmi szerző­
dések felmondását és az export-import rend­
szer alapján aj kereskedelmi konvenciók lé­
tesítését. A gazdasági bizottság ratifikálta 
Románia 1934 november elseje és tizenhaío- 
dika közötti exportját, amely összesen 804 
millió lej értéket tett ki.

Dumitrescu bankkormányzó előterjeszté­
sére a pénzügyi és a kereskedelmi miniszté­
rium egyetértésével elhatározták, hogy az uj 
export-import rendszer egyes szakaszait mó­
dosítani fogják. A vámkérdésben úgy hatá­
roztak, hogy a külföldre exportált árucikkek 
kontrolljának megerősítésére és biztosítására 
csökkenteni fogják a vámhivatalok számát, 
a megmaradó hivatalokat azonban átszerve- 
Mk, nagyobb munkakörüknek és felelősségük­
nek megfelelően.

A gazdasági bizottság foglalkozott ezután 
a Lengyelországgal folytatott kereskedelmi 
tárgyalások kérdésével is. Románia Lengyel- 
országgal szembeni külkereskedelmi mérlege 
jelenleg 150 millió lejjel passzív, Lengyel- 
ország viszont ajánlatot tett a román kor­
mánynak importja fokozására, amit a gaz-

Javaslat az Orszgfejlesztési kölcsönjegy- 
zés eredményének fokozására. Érdekes ja­
vaslatot terjesztett Slávescu Viktor pénz­
ügyminiszter elé. Dr Váraíi Ödön nagyvá- 
vari ügyvéd, a nagyváradi Háztulajdonosok 
Szövetségének társelnöke. A. memorandum­
ban dr V árad! Ödön rámutatott arra, hogy 
a háztulajdonosok jó része november 15-én 
kénytelen volt a konverziós részletet meg­
fizetni s ezért nem tudott megfelelő jegy­
zéseket eszközölni. Javasolja tehát, hogy’ a 
kormány engedje meg, hogy a háztulajdo­
nosok, továbbá a többi társadalmi osztály 
tagjai is (magánhivatalnokok, szabadíolal- 
kozásuak, stb.) kiktől a kormány szintén évi 
jövedelmük egytizenketted részének megfe­
lelő jegyzésre számit, a pénzügyigazgatósá­
goknál, adóhivataloknál 6 esetleg 12 egyen­
lő havi részletben fizethessék kí az általuk 
jegyzett kötvényeket. Másik javaslata, hogy 
a Banca Nationala minden egyes fiókia 

nyújtson rendkívüli, ország-fejlesztési lom- 
bardkölcsönt azoknak a pénzintézeteknek,
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dasági bizottság elfogadott. Manolescu- 
Strunga kereskedelmi és iparügyi miniszter 
Varsóba utazik a Lengyelországgal való ke­
reskedelmi egyezmény megkötésére, amely­
nek biztosítania kell, hogy Románia külkeres­
kedelmi mérlege Lengyelországgal szemben 
200 millió lejjel aktiv legyen.

Manolescu-Strunga ezután bejelentette, 
hogy Schacht dr. német gazdasági miniszter 
meghívására Varsóból Berlinbe utazik, ahol 
tárgyalni fog az uj német-román kereskedel­
mi szerződésnek az eddiginél előnyösebb mó­
don való megkötéséről.

A vámoknál felraktározott visszamaradt 
árucikkek kérdéséről is határozott a gazda­
sági bizottság. Az ország vámhatárainál 
ugyanis több mint egymilliárd lej értékű kül­
földi áru maradt raktáron, amit az imporcd- 
rök, behozatali engedélyek hiányában, nem 
tudnak kiváltani. A gazdasági bizottság 
hozzájárult a visszamaradt áruk elárverezé­
séhez.

A kontingentálás kérdéséről ezután több 
mint egy órán keresztül tárgyalt a gazda­
sági bizottság. A kormány több tagja a kon­
tingentálás enyhítését kérte, Manolescu- 
Strunga miniszter viszont kategorikusan ki­
tartott a jelenlegi kontingentálási rendszer 
érvényben tartása mellett. Végül úgy hatá­
roztak, hogy amennyiben a kiviteli intézet 
lépéseinek következtében az export fejlődést 
fog mutatni, úgy enyhítik a kontingentálási 
rendszer intézkedéseit.

Az értekezletet a késő esti órákban félbe­
szakították, úgyhogy a többi kérdések letár- 
gyalására csak ma fog sor kerülni.

Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszter 
ma megjelenik az uralkodónál, hogy aláírás 
végett beterjessze az újonnan kontingentált 
cikkekről szóló dekrétumot.

melyekkel összeköttetésben áll s melyek 
jegyzési helyéül is szolgálnak, hogy ezek 
ügyfeleiknek az általuk jegyzett kötvények­
re lagalább egy évi olcsó hitelt nyújtsanak. 
Megyénként átlag 30 millió lombard hitelt 
számítva, ez 2 milliárd újabb jegyzést je­
lenthetne. Javasolja továbbá, hogy az állam 
a felbecsülendő árban különösen a likvidáló 
bankok ingatlanait esetleg vételi ajánlatot 
tevő magánosok ingatlanait, ha ezek gyors 
értékesítésre Ikalmasak vegye át kölcsönköt- 
vények ellenében, a bankok viszont a köt­
vényekben kapott vételárat felhasználhatnák 
a betétek visszafizetésére, amit a betevők
készséggel elfogadnának. Végül javasolja,
hogy a jegyzési határidőt legalább január 

hosszabbítsák meg, hogy a propagan­
dában résztvevő különböző hatóságoknak, 

kereskedelmi, ipari, háztulajdonosi szerveze­
teknek elegendő idejük legyen minden egyes 
tagjuk felkérésére, hogy ezek is kivegyék 
részüket a köicsöhkötvény jegyzésből.
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A gazdasági élet hirei. Az Egyesült Ál­
lamok kincstárának aranytartaléka 9 milli­
árd 76.167.135 dollárt tesz ki. A kincstár 
február eleje óta több, mint egy müliáre. 
dollárt vásárolt. — A párizsi lapok beava­
tott helyről közük azt az értesülést, hogy 
a francia kormány már közelebbről kezde­
ményező lépéseket tesz abban az irányban, 
hogy létrehozassék az általános valutasta­
bilizáció és elhárittassanak a kereskedelem 
korlátjai. — Jugoszláviában a búzaárak es­
nek. Ennek oka az, hogy külföldi ajánlatok 
nincsenek s a belföldön sem lehet eladn; 
nagyobb tételeket. — A német kormány el­
határozta .hogy a devizarejtegetök nem kap­
nak büntetést, ha az év végéig önként be­
szolgáltatják devizáikat. — Roger Anbei« 
a Banca Nationala technikai tanácsosa im 
érkezik a fővárosba, hogy megbízatása le­
járta előtt még egy utolsó jelentést készít­
sen. — Bukarestben megalakult a cukor- 

eladási hivatal. Az öszes differenciákat 
elsimították. A kartellbe belépett a temes­
vári cukorgyár is. Az uj hivatal nehány na­
pon belül megkezdi munkáját.

SlkerOEt eloszlatni a japán 
kormány kebelében támadt 

ellentéteket
London, nov. 24. A japán kormány ke­

belében támadt nézeteltéréseket sikerűit 
eloszlatni. A kormány megállapította a.z es 

költségvetés kiadási tételeit, amelyek 136 
j millió fonttal minden eddigi japán költség- 

vetéssel szemben rekordot mutatnak fel. A 
tengerészeti kiadások 31, a szárazföldi had­
seregé 29 millió fontra rúgnak.

Koksmissiftfs tüntetés kétiPll 
Széffó&an a Biésugl ki¥8Ssifii 

eifcis
Szófia, november 24. (Rador.) 60 kom­

munistából álló csoport tegnap este tün­
tetni akart a német követség előtt The)- 
mann szabadlábra helyezése érdekében 
azonban a rendőrség szétoszlatta őket 5» 
néhány letartóztatást eszközölt.

— Villanykörtetolvajok a láthatáron. Bu­
karestből jelentik: Galacon néhány szélhámos 

I villanyszerelőnek adta ki magát és több ház­
ban leszerelték a villanykörtéket és órákat 
amelyeket valószínűleg Bukarestben értékesí­
tettek azután.

illlll!!!l!ll!!l!ll!l!!!!!

Hg): KÖNYVEK
Legújabb kötete

Ligeti Sándor

A bűvös erszény

I. Peltz

Calea V&cáresx
A bukaresti zsidó negyed 

regénye

___
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vasárnap!

ííéín.

Cluj-Kolozsv 
Kelet tud.) Milj 
a szerkesztősé, 
désével nézett 
között, még re] 
volt. Úgy vált 
madik Birodal 
ült néhány na: 
szabadították.

— Mikor h
osztagos lövőid 
bért el is talált

Tessék elkép 
az elbeszélések 
két és aztán el 
Edgardról van 
egykori főszert 
toráról, aki v; 
nyan beszél.

Azóta dr. Lej 
elyan szörnyük 
ről nem riport 
imi. Irtunk e 
szór róla. Bük: 
hat hónapig fei 
irt. Aztán 1 
akart menni Cj 
kodási engedél; 
hatóságok letal 
tották, hogy 1 
revízió ellen, 
tóságok, hogyl 
jó lesz Romár- 
mán határon, 
ban nem irt re| 
tartották, a szí

A román h 
arról, hogy L 
kezett. Lang v| 
a cikkeket, ho 
tudtak róla, n\j 
tatható jogosu] 
így hát tiltott 
ták. És a kclozj 
san, az Uj K 
körülmények kj 
rásra.

— Valami ti 
— súgja rejtel 
már két napjai 
portban egy dl 
letartóztatott, 
semmit. . .

Megindultunk 
keresztül Lan 
tudtuk, hogy 
i>cs büntetése 
rendőrségre hol 
loncolják. Ez 
ahol tartózkodj 
hét itt csinálni!

A sziguranc; 
gositásokat nyi

— Német csj 
lel jönnek ide 
u n. árja utlet 
ország védelr d 
velei. Az első 
adják, a másik 
utaznak. Az u) 
lampolgárok' 
állampolgároknl 
dr.-nak sem át 
levele nem volt

igv határát! 
átlépésért ellet 
most áttették
toloncoljuk..

hőnél
^vitását szaksa 

fásokat izlél

irogép és töltőtől



VASÁRNAP, 1934. NOVEMBER 25. ÜJ KELET 5. OLDAL

'^ÜJV

|i. Az Egyesült Al- 
Inytartaléka 9 milK- 
|esz ki. A kincstár 

mint egy müiiáre 
|oárizsi lapok beava- 

az értesülést, hogy 
|r közelebbről kezde- 

abban az irányban, 
általános valutasta- 

[nak a kereskedelem 
fiban a búzaárak es- 
ry külföldi ajánlatok 

sem lehet eladni 
német kormány e)- 
itegetök nem kap- 
v ágéig önként be- 
— Roger Auboa 

tnikai tanácsosa ma 
y megbizatása «- 

plsó jelentést készit- 
i kult a cukor- 
|: lifferenciákat

belépett a temee- 
Irvatal nehány na­
páját.

látni a ispán 
lieben támedt
teke!
japán " ormány ki­
téréseket sikerült 

mer.eilapította az 
át. amelyek 13# 
i japán költség­

ük mutatlak fel. A 
a szárazföldi had- 

rugnak.

i-2í kvwHm

Rador.) 60 kom­
it tegnap este tün- 
l-o ve íség előtt TheJ- 
bezése érdekében, 
ízétoszlatta őket é* 
Iszközölt.

láthatáron. Ba­
lhén y szélhámos
'át és több ház- 
éket és órákat- 
•estben értékesi-

WmvíBSí

I ■ - V':ü; . ü-t

I Mi

Kétszáz lejjel a zseinéfcesi eliedsil 
a csen Skalás1 leié Laisg Edgaii? fő» 
szerkeszti», a filozófia doktora...
lang Edgar dr„ SdlteíFáiíá a hadbíróság börtönéből és mosi 

zsappoigálí Csehszlovákiába
Cluj-Kolozsvár, november 24. (Az Uj 

jelet tud.) Mikor legutóbb itt járt nálunk 
a szerkesztőségben és a kollega érdeklő­
désével nézett körül asztalaink, gépeink 
között, még rendes polgári külsejű ember 
volt. ügy vállvetve mesélte, hogy a Har­
madik Birodalomban előbb a rendőrségen 
ült néhány napot, aztán valahogyan ki­
szabadították.

— Mikor hazamentem, néhány roham­
osztagos lövöldözött az uccán. .. Egy em- 

I tért el is találtak a golyók ...
Tessék elképzelni, mi volt ezek mögött 

az elbeszélések mögött. Irt nekünk két cik­
ket és aztán elment Temesvárra. Dr. Lang 

I Edgardról van szó, a Dortmunder Zeitung 
egykori főszerkesztőjéről, a filozófiai dok­
toráról, aki vagy 8—10 nyelvet folyéko­
nyan beszél.

Azóta dr. Lang Edgar a száműzetésnek 
olyan szörnyűségein ment keresztül, mely­
ről nem riportot, hanem regényt lehetne 
iroi. Irtunk e lap hasábjain már néhány­
szor róla. Bukarestben megbetegedett' és 
hat hónapig feküdt. Jugoszláviában cikket 
irt. Aztán lejárt az útlevele és vissza 
akart menni Csehszlovákiába, ahol tartóz­
kodási engedélye van. Szegeden a magyar 
hatóságok letartóztatták, mert megállapi- 

I tolták, hogy 1923—24-ben cikeket irt a 
revízió ellen. Azt mondták a magyar ha­
tóságok, hogyha a revízió ellen irt, akkor 
jó lesz Romániának. Áttették tehát a ró­
nán határon. Felesége és gj/ermeke azon­
ban nem irt revizióellenes cikket, őket ott 
tartották, a szegedi Csillag-börtönben.

A román hatóságokat nem értesítették 
arról, hogy Lang dr. a revízió ellen cik­
kezett. Lang valószínűleg úgy irta ezeket 
a cikkeket, hogy a román hatóságok nem 
tudtak róla, nyilván — egyéni módon vi­
tatható iogosultságu — meggyőződésből, 
így hát tiltott határátlépésért letartóztat­
tak. És a kolozsvári hadbíróság, méltányo­
san, az Uj Kelet hasábjairól már ismert 
körülmények között elitélte 10 napi elzá- 

I rásra.

— Valami titokzatos letartóztatás van 
— súgja rejtelmesen egyik kollegám — 
már két napja szerepel a rendőrségi ra- 
portban egy dr. Lang nevű ember, mint 
letartóztatott, de nem tudtunk meg róla 
semmit...

Megindultunk a rendőrségi hivatalokon 
keresztül Lang Edgar dr. ügyében. Meg­
tudtuk, hogy tegnapelőtt kitöltötte 10 na­
pes büntetését a fogházban és most a 
rendőrségre hozták, hogy „otthonába“ to- 
Lncolják. Ez az „otthon“ Csehszlovákia, 
ahol tartózkodási engedélye van. Mit le­
het itt csinálni?

A sziguranca főnöke jóindulatú felvilá­
gosításokat nyújt:

— Németországból most kétféle utlevél- 
"ie- jönnek ide emberek. Az egyik fajta az 
u- B. ária útlevél, a másik pedig „Német­
ország védelme alatt álló polgárok“ utle- 
Te-9i- Az első útlevelet csakis árjáknak 
adják, a másik kategóriával főleg zsidók 

-aznak. Az úgynevezett „protezsált ál- 
h-mpe!górok“ útlevele a nem teljes jogú 
'diampolgároknak szól.. . Lang Edgar 
or-nak sem árja, sem pedig nemárja ut- 
evs!e nem volt, amikor Romániába átjött 
f3 igv határátlépést követett el. A határ- 
dL'epésért ellene hozott ítéletet letöltötte, 
"°st áttették a rendőrségre, hogy vissza- 
Lloncoljuk.. . Tessék talán megnézni a

|f# ^01
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- nasat szakszerűen végezzük. Sokszorosí­
tásokat Ízléses kivitelben készítünk.

!‘ógép és töltőtoll vállalat Str. lieg. Maria 2. 
Telefon: 11-09.
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német követségen,%átha adnak neki egy 
ilyen ,,protezs„.. útlevelet...

*
Erre azonban nem volt már szükség. A 

rendőrség udvarán dr. Klein Miksába üt­
köztünk, aki intézkedett és tárgyalt, pró­
bálkozott és erőlködött dr. Láng Edgar 
érdekében. Hamarosan dr. Klein Miksa 
meglátogatta cellájában dr. Láng Edgárt. 
A sajtó munkatársát sajnos, nem bocsá­
tották be a németországi menekülthöz.

— Ez az ember nincs szállítható álla­
potban — mondja az ügyvéd — hiszen 
alig él. Ott hever a priccsen, rettenetesen 
legyengült és beteg. Azt mondta: „még két 
órát sem akarok élni igy.. .“

Az intervenció megy tovább. A rend­
őrségi vezetőorvos negyedóra múlva már a 
cellában van.

— Nem komoly beteg. Feltétlenül szál­
lítható — ez a szentencia — és Lang dr. 
újra elindul az emigráció utján. Az ilieté-

ftitewgyi

exfaíe

kés rendőrtisztviselő felvilágosit, hogy 
már pénteken szállíthatták volna, de nem 
érkezett meg Bukarestből a tolonclevél. 
Detektiv ment az iratért, aki vasárnap 
délelőtt már Kolozsváron lesz. Vasárnap 
déli egy órakor már elindul Lang Edgar 
dr. egy rendőrtisztviselő társaságában 
Halmi felé.

Felesége és gyermeke egyelőre Szegeden 
vannak. Lang Edgárnak 200 lej lesz a zse­
bében, mikor Kolozsvárról elindul.

És egy szörnyű kálvária emléke, mely 
a népek dicsősége felszabadításának év­
századában történt, amikor a spanyol ink­
vizíció szörnyűségeiről szeretünk úgy be­
szélni, mint a legsötétebb középkorról.. .

(—lay)

A Szovjettel kötendő 
szerződést sürgették

kamarában

szövetségi 
a francia

Oroszország telte figyelmessé Franciaországot a német fegyverkezésre. Angliában 
kémkedéssel fogadják az orosz-francia paktum hirét

Párizs, nov. 24. A kamarában a hadügyi 
költségvetés bizottsági Tárgyalása során 
újólag szóba került a német fegyverkezés 
kérdése. Fabry ezredes, bizottsági elnök 
megerősítette azt az állítást, hogy Francia- 
országot első Ízben a szovjet részéről tették 
figyelmessé a német felfegyverzés megkez­
désére. Több szónok a szovjettel kötendő 
szövetségi szerződés mellett emelt szót. A 
radikálisok kijelentették, hegy a fegyverke­
zési kiadásokat megszavazzák, de a szolgá­
lati idő felemeléséhez nem adhatjuk hozzá­
járulásukat. A vita végén Móráin hadügy­
miniszter válaszolt az elhangzottakra s kö­
telező ígéretet tett abban az irányban, hogy

, felhatalmazás esetén is a kormány csak ki- 
! vételes kényszerítő körülmények hatása 
! alatt fogja elrendelni a katonai szolgálati idő 
I felemelését.
i London, nov. 24. A francia-orosz katonai 
! paktumról szóló hírek Angliában kétkedés­

sel fogadják, mert egy ilyen szerződés ellen­
tétben állna a locarnói paktummal és talán 
a népszövetségi szerződéssel is. Ilyen ter­
mészetű katonai egyezmény csak a Népszö­
vetség 16-ik szakaszának kiterjesztésével 
volna lehetséges, amely szerint két állam 
csak egymás támogatása céljából köthet 
ilyen megegyezést. Csak defenzív katonai 
támogatásról lehet tehát sző.

Goga kereszfeshadjáratot akar Indítani a nemzeti 
paraszfpárt ellen a Skoda-ügy miatt

szövege más
szférákét

eredeti
m

Inman és Ärgefotenu interpellációra készülnek 
emiatt a képviselőházban. Bonyodalmak Maniu 
temesvári látogatása körül is

’ Bucuresti-Bukarest, november 24. (Az 
Uj Kelet tud.) A Skoda-bizottság jelenté­
sének visszhangjával kapcsolatosan talán 
a legjellegzetesebb egyes kispártok és kü­
lönösképpen Goga Octavián pártjának ma­
gatartása. Goga lapja, a Tara Noastra hó­
napok óta követeli Maniu Gyulának bíró­
ság elé vló állítását. A személyes élű el­
lenséges érzelmeken kívül, amelyek Gogát 
Maniu Gyulával szemben fütik, ennek a 
magatartásnak pontosan meghatározott 
belpolitikai háttere is van. Goga Octavian 
szeretné a liberális kormány távozása után 
a maga számára biztosítani a hatalmat, 
tehát mindent elkövet, hogy a veszedel­
mes konkurrenst, a nemzeti parasztpártot 
kompromittálja.

Nép gyűlések országszerte 
A gogista párt vezetői tegnap értekez-

a Skoda-ügyből kifolyólag sorozatos nép- 
gyüléseket rendeznek a nemzeti paraszt­
párt ellen. A kampány Beszarábiában ven­
né kezdetét. A jövőhét folyamán Kolozs­
váron akar népgyülést rendezni a gogista 
párt, amelyen Goga Octavian és a párt 
többi vezérei is fel fognak szólalni. Goga 
ezenkívül elhatározta, hogy manifesztu- 
mot intéz az ország lakosságához, amely­
ben meg fogja ismételni a Skoda-jelentés 
által a nemzeti parasztpárt ellen emelt 
vádakat.

Dmu Bratianu és Tatarescu miniszterel­
nök tegnapi megbeszélését politikai körök­
ben élénken kommentálják. Dinu Bratianu 
kifejtette állítólag, hogy a liberális párt­
nak szolidaritást kell vállalnia Bentoiuval 
és az ellenzékben tett Ígéreteinek megfe­
lelően folytatni kell akcióját a Skoda-ügy

KÖLNIVÍZ
LUXUS KIÁLLÍTÁSBAN

ÁZ IDEÁLIS Á3ÁNDÉ6C

PARFÜMERIE

NORTIER
zel szemben azt hozta fel, hogy a jelenle­
gi politikai helyzetben nem látszik kívá­
natosnak a nemzeti parasztpárttal való 
kapcsolatoknak a végletekig való kiélezé­
se. Hétfőn, vagy kedden összeül a liberális 
párt állandó bizottsága, amely kizárólag a 
Skoda-ügy politikai oldalát fogja megvi­
tatni. Ezalkalommal fogják megállapítani 
a taktikát is, amelyet a pártnak a parla­
mentben és azon kívül, a kérdéssel kapcso­
latosan tanúsítani kell.

Junian is keverni akar
Az Adeverul szerint a kormány egyes tag­

jai helyesnek tartanák, ha a vizsgálóbizottság 
albizottságot küldene ki, amelynek feladata 
volna a Bentoiu és Calinescu által készített 
jelentések lehető összhangba hozatala. Szük­
ségesnek tartják alapos revízió alá venni a 
Bentoiu által emelt vádakat, mielőtt azok fö­
lött a parlament határozna. Ezzel szemben 
Iunian volt igazságügyminiszter interpellá­
cióra készül, amelynek célja még jobban el- 
mérgesiteni a nemzeti parasztpárt és a libe­
rálisok közötti kapcsolatokat. Iunian állító­
lag be fogja mutatni a Bentoiu-jelentés ere­
deti tervezetét, amelyben más nemzeti pa­
rasztpárti miniszterek is vannak vádolva. Sőt 
állítólag Argetoianu is olyan adatok birtoká­
ban van, amelyek a nemzeti parasztpártra 
nézve fölöttébb kompromittáló .

Maniu temesvári tartózkodása különböző 
kommentárokra adott alkalmat. Miután a 
volt miniszterelnök látogatást tett a nemzeti 
paraszpártból kizárt Bocu Sever klubjában, 
sőt Lippán is felkereste Bocut. Ezzel kapcso­
latosan most Maniu nyilatkozatot tesz közzé, 
amelyben leszögezi, hogy Temesváron kizáró­
lag Vinchentie Babes emlékének kívánt adóz­
ni és semmilyen más politikai demontráció- 
ban nem vett részt.

Glasner Aktba és dr. Wein­
berger főrabbik hlíszónok- 
iata a belföldi kölcsönért
Cluj-Kolozsvár, november 24. A kolozsvári 

két zsidó hitközség szombati istentisztetei 
során a községek főrabbijai Glasner Akiba 
és dr. Weinberger Mózes prédikációkat tar­
tottak, amelyekben rámutattak a zsidóság­
nak az állammal szemben való kötelességére 
az országfejlesztési kölcsönnel kapcsolatban.

Glasner főrabbi a Biblia heti szakaszának 
Jakob ősatyánk Szichon városában való le­
telepedését vette prédikációja alapjául. Ja­
kob az idegen város számára is vagyonokat 
adott, mert ősi zsidó elv, hogy lojálisak le­
gyünk a nemzet iránt, amely között élünk. 
Az országfejlesztési kölcsönre való jegyzés 
tehát egyben zsidó és állampolgári köteles­
ség. Dr. Weinberger Mózes, a kongresszusi 
hitközség főrabbija, aki a zsidó történelem­
ből vett példákkal mutatta ki, hogy a zsidó 
mindenütt és minden korban hűséges alatt­
valója volt az államnak. Hűsége azonban, 
nemcsak szavakban nyilvánult, hanem áldo­
zatkész cselekedetekben. Amikor a közösség 
magasabb érdekeiről volt szó, a zsidó ember 
egyéni érdekeit spontán, minden külső nyo­
más nélkül alárendelte a „cibbur“ a kollek- 
tivum érdekeinek. Jakob ősünk jellemvonása 
volt ez, szemben az Ezsau féle karakternek, 
akinek jelszava: „Vájjon őrzője vagyok én 
testvéreimnek?“ A zsidó a szükség idejében 
a vele állami és társadalmi közösségben élő 
néppel együtt áldoz közösségi célokra.

A prédikációkat mind a két templomban 
nagy hivö-közönség hallgatta végig.

letet tartottak, ameleyn elhatározták, hogy ! felderítésére. Tatarescu miniszterelnök ez-

PAPLAN¥ASÁRLÁ$
bizalom dolga!!!

ezért ha olcsón és mégis 
nagyon jó árut akar, fordul­
jon a

MAHÁZiNÁ PLAPOME MODERNE
(Hirsch Ernő) paplanüzleté­
ben Cluj, Str. Vlahufca (v. 
Bolyai ucca) 2.
Tollat és pihét napiárban 
veszek. Elsőrendű vatta és 
merinói gyapjú a legolcsób­
ban kapható.
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Nyolc estén keresztül zsúfolásig telt házak 
előtt vendégszerepeit a csernovici jiddis szín­
társulat. Ez a közönség-siker precedens nél­
kül áll a kolozsvári zsidó szinielőadások kró­
nikájában. Holott a csemoviciak előtt jártak 
még Kolozsváron szóvivői és terjesztői a jid­
dis színi kultúrának és közöttük nem kisebb 
művészek, mint a vilnai színtársulat ki­
forrott művészi tagjai. A Dybbuk komor ké­
pei, a Szomorúságának énekese halkszavu, 
nemes poézissel átszőtt története, osztatlan 
erkölcsi siker osztályrészesei voltak, de fél­
házak előtt peregtek le. Ezzel szemben a 
csernovici jiddis társulat előadásai élőit 
közelharc folyt a jegyekért; az előadások 
alatt sirt és nevetett a közönség és a nyilt- 
szini tapsoknak, a spontán ünnepléseknek 
nem akart vége szakadni.

Holott a vilnai ensemble összteljesítménye 
kétségtelenül messze felülemelkedett a most 
Erdélyben turnézó vendégekén. A tartalom, 
meseszövés, a gondolat mélysége szempontjá­
ból a vilnaiak repertoárja ugyancsak alig ha­
sonlítható össze a darabokkal, amelyek a 
csernovici társult műsorán szerepeltek. Hiba 
volna mindebből a kolozsvári zsidó színház­
látogatók kritikátlanságára következtetni. A 
csernovici társulat átütő sikerének magyará­
zata egészen más. A kórokozó jelenséget, 
amely meg tudta mozgatni a kolozsvári zsidó 
ucca tömegeit, úgy hívják: Sidy Thal. Oscar 
Wildetöl ered a megállapítás, hogy nincse­
nek erkölcsös, vegy erkölcstelen, hanem csak 
jól vagy rosszul megirt irodalmi alkotások. 
E paradoxon értelme világos: a művészi gon­
dolat érvényesülésének titka a módban kere­
sendő, ahogyan azt formába öntik és inter­
pretálják. Akármennyire is hiányos lehet a 
csernovici társulat repertoárja, a darabok 
szerkezefe, meseszövésének valószínűsége 
szempontjából — ezek a darabok egy emel­
kedett morál hirdetői lesznek és a nézősereg 
érzelmi skálájának összes húrjain játszanak 
egy fiatal csernovici zsidó művésznő inter­
pretálásában, aki a jelek szerint erdélyi tur­
néjával kezdi meg útját egy jól megérdemelt 
világhírnév felé.

Sidy Thal sikerének titka könnyen meg­
oldható feladat. E titok: tehetségének uni­
verzalitása és kifejezési eszközeinek egysze­
rűsége. A szakértő és laikus számára egy­
aránt nyitott kérdés maradt a csernoviciak 
kolozsvári vendégszereplése után, hogy pá­
ratlanul álló művészi sokoldalúságának me­
lyik tulajdonképpen az igazi arculata. A 
Komödiantinban vérbeli primadonna ágált a 
színpadon, aki bravúrosan és magával ra­
gadó temperamentummal táncolt és megkapó 
ízléssel énekelt. A Schikerteben idegborzon­
gató realizmussal és szivbemarkoló drámai- 
sággal formálta meg a szülői háztól köny- 
nyelmüen elragaszkodott és a züllés utolsó 
fokára sülyedt zsidó leány szerepét. Midőn a 
darab alapjában véve banális tanulságát ki­
fejező dalt, a ,,kindischer Széchelt“ énekelte, 
a halotti csendben figyelő nézőtéren a meg­
hatottság, az igazi megrendültség és együtt­
érzés delejes árama futott keresztül. Férfiak 
és nők, öregek és fiatalok egyaránt köny- 
nyeztek. A művészi siker fokmérője nem 
mindig a taps, amely udvariasságból is fa­
kadhat. A siker igazi értékmérője a spontán 
visszhang, amelyet a színészi teljesítmény a 
néző lelkének legmélyéből vált ki, sokszor 
annak akarata ellenére is. Az ezerszemü 
Cézár nem tudta magát kivonni a kollektív 
hatás alól, amelyet a Schickerte réveteg moz­
dulatai, reszketése, hisztérikus kitörései és 
megrázó összeroppanása váltottak ki a néző­
téren. És szem alig maradt szárazon.

A Rebbetzn egyébre nem is volt jó, mint­
hogy Sidy Thal ezúttal mint komika és dizöz 
mutatkozzék be közönségének. Friss, de sok­
szor kesernyés humor, a mozdulatok derűs 
groteszksége és az előadási mód közvetlen­
sége, vagyis a dizöz erényei hiánytalanul 
megvannak benne. A legnagyobb sikert 
azonban kétségtelenül a Herz wos bengt je­
lentette. Zsidó színpadok tárgykörének 
örökké hálás és kiapadhatatlan forrása: a 
zsidó anya, akiről a gáluti zsidó történelem 
krónikásai minden bizonnyal meg fogják ál­
lapítani, hogy a zsidó nép fenmaradásáuak 
egyik legmarkánsabb tényezője volt. A zsidó 
anya, akinek élete, vágyai és örömei, szen­
vedései és ambíciói nem terjednek túl a csa­
lád szűk körén. Aki zokszó és ellenkezés nél­
kül vállalja a mártír sorsát a méltatlan férj 
mellett és akinek egész gondolat- és érzés­
világa, lelkének minden kisugárzása a gyer­
mekre koncentrálódik.

Ezt a nemes figurát megrajzolni éppoly 
hálás, mint amilyen nehéz művészi feladat. 
Ebben a szerepben azután gátlás nélkül ér­
vényesülhetett Sidy Thal ösztönös teremtő 
zsenije. A nézőtérről feltörő sírást nem a 
darab egyes jeleneteinek olcsó hatásokra 
vadászó drámaisága váltotta ki, hanem az a 
nemes egyszerűség, amellyel a fiatal, majd a 
megőszült és összeroppant zsidó anyát ábrá­

zolta Sidy Thal. Szivbemarkoló volt, mert 
önmaga is természetes könnyeket hullatott 
az egyes jeleneteknél. Mert egyszer sem 
lépte túl a szigorúan megvont művészi hatá­
rokat és pillanatig sem akart sem több, sem 
kevesebb lenni, mint egy szenvedő zsidó 
anya.

A tehetség univerzálitása és a kifejezési 
eszközök egyszerűsége: olyan tulajdonságok, 
amelyek csak a kivételeseknek, a kiválasz­
tottaknak adattak meg. Sidy Thal még kar­
rierjének az elején áll csak. Még vannak 
hiányosságai, amelyek egy hozzáértő rende­
zői kéz csiszolására várnak. Ez azonban, 
hogy úgy mondjuk, további fejlődésének 
technikai részlete csupán, amely csak hozzá­
adhat, de mitsem vehet el ösztönös és a mai 
zsidó színpadon minden bizonnyal egyedül­

álló talentumából.
Sidy Thal sokrétű közönséghez szólott Ko­

lozsváron. A zsidó társadalom polgáriasait 
rétegeitől lefelé a névtelen zsidó kispolgárig 
és proletárig, egyaránt lelkesített és hatott 
mindenkire, ünenpelték. Kifogták a lovat 
kocsija elöl a bucsuestén, mint ahogyan azt 
hajdan a színészet! romantika most már csak 
néhányak emlékezetében élő világában dí­
vott. Egy-egy mozdulata, szava elegendő volt 
ahhoz, hogy a zsidó ucca, a sajátos és hami­
sítatlan zsidó miliő világát varázsolja a szín­
padra. Egy olyan világ- és életfelfogás meg­
szólal tatója volt, amely a részben polgária­
suk kolozsvári zsidók lelkének legmélyében 
talált visszhangra, mert a még hamisítatla­
nul zsidó szülői ház, az első gyermekkori 
élmények emlékét idézte és tette elevenné. 
Melódiái szint és hangulatot, zsidó szellemet 
csempésztek ennek a zsidóságával szemben 
nem egyszer közönyös tömegnek a leikébe.

Éz ezért nemcsak igaz művészi élmény, de 
zsidó esemény is volt Sidy Thal kolozsvári 
vendégszereplése. (k.)
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Legújabb üasirar Szakácskönyv
15 lei helyei! tmk IS lel

Ennél kitünőbben összeállított és árra nézve páratlanul álló szakácskönyv egyáltalán nem 
kapható. Tartalmaz KÉT SZÁZHAT V AN OLDALT és felöleli a legegyszerűbb polgári 
konyhától a főúri asztalokig a modem konyhaművészet összes remekeit.

Küldjön be postautalványon 20 LEJT (szakácsköny 15, potró 5 lej) „Friss Újság 
Arad“ címre és megkapja BÉKMENTVE a szakácskönyvet.

A ROMAN OPERA MŰSORA; 
Vasárnap, november 25: Swanda a dudás. 

(Matiné.)
Hétfő, november 26: Tosca. (Vera Móra ven­

dégszereplésével, a prágai Nemzeti 
Operától.)

Szerda, november 28: Aida. (Vera Móra ven­
dégszereplésével, a prágai Nemzeti 
Operától.)

Péntek, november 30: Suzane titka és balet­
tek: Preludiu; Casse Noisette; Peer 
Gynt. (Premier.)

Szombat, december 1: Rigoletto. (Iskolai 
matiné.)

Vasárnap, december 2: D. e. 11 órakor: Szim­
fonikus hangverseny. „Gh. Dima“ Fil­
harmóniai Társaság közreműködésével. 

Vasárnap, december 2: Este: Suzane titka és 
balettek: Preludiu; Casse Noisette; Peer 
Gynt.

Sidy Tfealék vendég­
játékai

Óriási siker jegyében játszott a csernovici 
zsidó színház együttese mindenütt, ahol ven­

dégszerepeltek

Tárgu-Mures-Marosvásárhely, november 
24. Az elmúlt hét három napján Marosvásár­
hely a csernovici színház együttese vendég­
játékának hatása alatt állott. Sidy Thal cso­
dálatos művészetét méltányolják mindazok, 
akik látták alakítását. Bámulatos művészi 
erő rejlik ebben a fiatal nőben, aki mint ope­
rettprimadonna éppolyan élvezetes, mint 
amilyen hatalmas az emberábrázoló szere­
pekben.

A színdarabok gyönyörű dalait a város 
apraja-nagyja énekli. Az utolsó előadás a 
„Herz wos bengt“ cimü színdarab volt, ame­
lyen a társulatot lelkes ovációkban részesí­
tették.

Reisch direktor intézkedésére vasárnap 
este 9-kor Alba-Iulia Caragiale Színházában 
játsszák a „Die Komödiantin“ cimü operet­
tet, szerdán ugyanott, ugyancsak este 9 órai 
kezdettel a „Herz wos bengt“ színdarabot. 
Jegyek és felvilágosítások Geyer Henriknél. 
A színház következő állomásai: Petrozsény, 
Déva, Temesvár, Arad, Nagyvárad.

Segítse
elő az ország gazdasági fellendülését

legyezzen
a saját érdekében is országfejlesztési kölcsönt

Gondoskodjon családjáról
a köicsönkötvények előnyös felhasználása 
által és erre vonatkozólag kérjen sürgősen 
felvilágosítást a

Életbiztosító Társaságtól.
Erdélyrészi igazgatóság: Cluj, Str. N. lorga 
16. Képviseletek mindenütt az országban

Sportolók

sportcikket
sport­
embereknél
vásárolnak. Az

„ÄSIEHÄ*' sporíszskiizleí
Cluj, Plata Unirii (Főtér) 4. 

tulajdonosai Mezei Imre és Erdős László.

jtpse
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Gouvernante, perfekt fancia, német és 
zongoratanitónö, idősebb urinö, állást keres 
uricsaládnál. Napi alkalmazásra is. Ajánla­
tot „Gouvernante“ jeligére a kiadóba.

Cur Salom parcellát vennék. Részletes 
ajánlatok kéretnek Rachel postrestant Mociu. 
Jud. Cluj.

Fiatal müvésznövendékleány hegedütani- 
tást vállal lakás vagy ellátás ellenében. Cím 
a kiadóban.

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a „Globus“ házasságközve- 
titö iroda Alba-Iulia, Str. Avram láncú 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

VASÁRNAP

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma, vasárnap különleges filmpremier: Paga­

nini (A varázshegedüs). Lehár Ferenc 
mesteroperettje. Ivan Petrovich, Elisa 
Ilaird (bécsi Operától), Theo Lingen, 
Adélé Sandrock. Egyetemi hallgatóknak, 
zenekonzervatóriumi növendékeknek, 
dalárdák tagjainak egységes leszállított 
19 lejes helyár a Paganini filmnél.
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KtfHp X-DÍT7
Harisnya, kötöttáru, uridivat, rövidáru és 

I szabókellékek legolcsóbb beszerzési forrása 
„Star“ Cal, Victoriei 1.

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9-kor: 

Az anyasziv. Megható zsidótárgyu tár­
sadalmi dráma, mely felülmúlja a Gettó 
szive c. filmet is. Főszereplők: Wynne 
Gibson, Pat O'Brien és Frances Dee. 

Hétfőn 5 és 7 órakor: Ugyanez a műsor.

Két szoba konyha mellékhelyiségekkel ki­
adó. Megtekinthető 10—12-ig, d. u. 3—5-ig. 
Calea Traian (Árpád ut) 55. Ugyanott 2 íózó- 
kemence (cserép) olcsón eladó.

Gyógyszertár-kezelő kerestetik járási szék­
helyen levő kisebb forgalma gyógyszertárba 
előnyös feltételek mellett. Némi készpénz 
óvadék megkívántatok. A gyógyszertár eset­
leg eladó, vagy bérbevehető. Ajánlatok Hegy­
vidék jeligére a kiadóba.

Egy 35—40 éves egyedülálló zsidó urinőt 
házvezetőnőnek, egy egyedülálló idősebb zsi­
dó úri embernek kerestetik. Ajánlatok Kap­
pel, hirdetési ügynökség, Sihiu.

Marosludason legjobb helyen jól bevezetett 
fűszer-, vasüzlet más elhelyezkedés miatt át­
adó. Szükséges tőke 100—15u ezer lej. — 
Deutsch Ervin Ludas.

Kiadó különbejáratu bútorozott szoba, déli 
napos, kóser koszt is kapható háznál és ki­
hordásra is. Özv. Stern Józsefné, Deák Fe­
renc-u. 37.

km

Keresünk azonnali megvételre egy kétajtós 
pénzszekrényt 3-as vagy 4-es számút. Mera 
et. Co. Reg. Ferdinand 62.

Készázezer lej vagyonnal, két szoba be­
rendezéssel férjhez menne 36 éves zsidó úr­
asszony gyermekszerető úri emberhez. 1 a" 
laszt Három árva jeligére kiadóba.

Németországból kiutasított román állaff 
polgár állást keres, mint hitközségi pénzt* 
szedő, szárnyassakter, hitoktató vagy hason6 

j Esetleg magánvállalatnál perfekt román-nc 
' met könyvelő. Ajánlatokat Szerényigényü ie 

ligére a kiadóba kér.

Jókarban levő ujtipusu gyermek spo't*0 
csit keresek. Cim Royal-nyomda, Baritiu '•
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DO ASSZONY
AZ ERDÉLYI WtZO HIVATALOS LAPJA

Löwy Slomo látogatása 
Nagyváradon

pr. Lüvy Slomo, a palesztinai Keren Kaje- 
met megbízottja felkereste erdélyi útja al­
kalmából Nagyvárad zsidóságát is.................

13-án, kedden a Wizo választmányi illést 
tartott, melynek keretében dr. Löwy német 
nyelvi! előadást tartott a Wizo palesztinai 
munkájáról és főleg a Palesztinában élő asz- 
szonyokról mondott sok érdekes uj dolgot.
A zsidó nők ottani élete egészen más, mint 
Európában. Palesztinában az asszony is se­
gít a kenyeret megkeresni, de nehezebb az 
élete, mint az itteni dolgozó asszonynak, ép­
pen ezért jobban is megbecsülik. Palesztiná­
ban a kiima egyszerűbbé teszi a háztartás 
vezetését, mert a nagy hőség miatt az em­
berek könnyebb ételeket fogyasztanak, amik­
nek elkészítése nem vesz annyi időt és fáradt 
ságot igénybe, mint nálunk, és igy inkább 
van ideje és alkalma az asszonynak a társa­
dalmi munkában is részt venni. Cseléd nincs, 
az úgy nevezett „ozeret“ (házisegitő) Euró­
pából kikerült intelligens lány, aki azonban 
nagy fizetést igényel, úgy, hogy csak igen 
kevesen alkalmazhatják őket. Viszont köny- 
nyebb a háztartás vezetése, mert modern 
felszerelések vannak, petróleumot használnak 
és mindent házhoz szállítva kapnak. Az éle­
lem is más, mint nálunk. Kevés a hús, sok a 
főzelék, olaj és főleg sok a gyümölcs.

Kitér dr. Löwy az ottani Wizo munkára 
is. A Wizo munkáskonyhát állított fel, ahol 
többszáz ember számára főznek. A nők szo­
ciális berendezései: az anyai tanácsadók és a 
csecsemögondozók. Kurzusokat állítottak 
lel az anyák részére. Az egészséges gyerme­
keket is állandó orvosi felügyelet alatt tart­
ják.

Tevékeny részt vesznek a cionista politiká­
ban és a KKL munkájában. Kurzusokat hall­
gatnak, állandóan képezik magukat. Gyönyö­
rű színház van Palesztinában, nagyszerű 
koncerek vannak, melyek sokkal olcsóbbak, 
mi In nálunk. Legutóbb Hubermann ötezer 
anbei előtt játszott két és fél órát és szinte 
nem tudta abbahagyni. Dr. Löwy megemlíti, 
hogy Plubermann 500 fontot adományozott 
Palesztinában.

Kz a városi helyzet. Az aszony a legfon­
tosabb szerepet a kolóniákon tölti be. Itt kö­
zös munkát végeznek az aszonyok, közös 
konyhájuk van, közös életük.

Uzui áii dr. Löwy a nevelésről beszélt. Az 
anyák rém mind tudnak héberül, a gyéréké­
pp. hg csak héberül tanulnak. Itt a gyerekek 
is dolgoznak.

Dr. Löwy azzal végzielöadását, hogy Pa­
li szí. inában az asszonyoknak meg van az. 
éle bpi ogramjuk.

Az előadást nagytetszéssel fogadták. 
Szerdán a Zs. N. Sz. számára tartott igen 

c’dekes előadást dv. Löwy. Vázolta a cioniz­
mus fejlődését kezdettől napjainkig. Ismer­
tette a cionizmus feladatait. Beszélt a zsidók 
> dnikai helyzetéről Palesztinában, az arab- 
és angolkérdésröl és más fontos aktuális ese­
ményekről. Itt is szép számú közönség gyűlt 
össze, mely lelkesen ünnepelte.

Másnap este Bernáth Béla igazgatónál a 
Wizo asszonyok felkérésére nagyszámú ven­
dégség előtt héber és jiddis dalokat énekeit 
gitárkiséret mellett. Bevezetésül rámuttott a 
jemenita népdal, a modern palesztinai és a 
keleti zsidó népdal közötti összefüggésre és 
ezekből a népdalokból szemelvényeket adott 
elő. Ezekkel a példákkal bebizonyította, hogy 
a keleti zsidó napdal nem szláv eredetű, ha­
nem közvetlenül a régi zsidó palesztinai nép­
dallal függ össze és a mi zsidó imák dallama 
nem ezekből származik, hanem a galutban a 
szomszéd népektől átvett melódiákkal van 
teli.

Vasárnap délután a Wizo ezidei első dienst 
jét tartotta szépszámú halgatóság előtt. Ble- 
yer Adolf értékes szép előadást tartott „Zsi-

A marosvásárhelyi Wizo leánycsoport
nagyon jól sikerült „Láthatatlan bált“ ren­
dezett, melynek bevételét részben a vállalt 
büdzsé, részben a KKL javára fordította. 
Miután az anyagi követelményeknek egye­
lőre eleget tett, most intenzív belső nevelő 
munkát végzett. Minden héten öszegyülnek 
és előadásokat tartanak a cionista történet­
ből, azonkívül az aktuális zsidó eseményeket 
revü keretében ismertetik. December hónap­
ban közgyűlésre készülnek.

dó aktuálitások“ elmen. Kiemelte a genfi 
konferencia nagy jelentőségét, melynek célja 
a 16 milliónyi zsidóság egységesitéáse. Utá­
na Leitner Zoltán tartotta heti revü jét köz­
vetlen és szellemes előadásában.

Végül dr. Löwy héber és jiddis dalokat 
adott elő gitárkiséret meleltt óriási sikerrel. 
Az igen nívós dienst dr. Markovics Ignáerié

elnöknö zárószavaival ért véget. Köszönetét 
mondott az előadóknak a szép előadásért és 
azt a reményét fejezte ki, hogy a Zs. N. Sz.- 
gel való harmonikus együttműködésünk meg 
adja a lehetőséget a további eredményes kul- 
turmunkára. Reméli, hogy ezután is ilyen 
szépen látogatott lesz a Wizo dienstje, mert 
a téli szezőnra már is nagyon szép és nivős 
előadásokat készített elő a Wizo kulturbizott- 
sága.

Dr. Löwy Slomo nagyváradi tartózkodása 
alatt felkerestea héber kurzusokat is, a.hol 

egelégedésének adott kifejezést, majd szom 
bat délután a Mizrachiban tartott nagysike­
rű előadást.

Dr. Gellert Miksa né

A toplícai WIZO közgyűlése
Liquornik Amála elnöknö nyitja meg a 

gyűlést és beszámol az okt. 27-én tartott mu­
latságról, amelynek tiszta jövedelme 10-000 
lei volt. Titkár fiolvassa beszámolóját a 
múlt évi munkáról és megállapítja, hogy a 
csoport az elmúlt munkaévben nagyon szép 
eredményeket ért el. Különös érdemei vannak 
ebben Liquornik Amáia elnöknőnek, aki fá­
radhatatlan és önzetlen lelkesedéssel irányít­
ja a munkát. Köszönet jár Liquornik Fülöp 
urnák is, aki segített a Wizo-csoportnak külön 
bözö akciók keresztülvitelénél. A Wizo-eso- 
port hálás köszönetét mond Liquornik urnák 
ás kéri továbbra is támogatását. A kuítur- 
munka terén is szép eredményeket értek el. 
Előadásokat tartottak a következők: Liquor- 
nikné elnöknő 4 cionista tárgyú előadás, 
Grünberger gyógyszerész Ploestiböl 2 előadás 
továbbá Grünbaum Iona, Schauer Etel, Mar­
ton Erzsébet alelnöknö, Dr. Grossfeld Marton, 
Dr. Schauer Marcu és Beiter Lunka a köz­
pont részéről. Ezenkívül rendesen revüket 
tartottak. A csoport jó sikerült Herzl ünne­
pélyt rendezett. Az aradi országos Wizo kon­
ferencián Liquornikné elnöknő képviselte a 
csoportot. A teaestélyek mind jól sikerültek 
és szép bevételt eredményeztek. A Wizo 
tagok rendszeresen ürítették a Keren Kéje­
met persélyeket és Liquornikné elnöknő 28000 
ejes eredménnyel folytatta le a Keren Háje- 

szod akciót. A toplitai Wizo csoport interven­
ciójára a Schauer család certifikátoí kapóit 
és már allijázott is. A toplitai Wizo a helyi 
szegényekről sem felejtkezett meg. Az év­
folyamán 7.054-lejt juttatott a szegények támo 
gatására. Az év folyamán a tagok száma 39- 
röl 76-ra emelkedett és a közeljövőben való­
színűleg eléri a 100-at. Titkár a jelentése 
után további munkára szólítja fel a tagokat és

a lelépő vezetőség nevében kéri a közgyűlés fel 
mentvényét, majd megközöni eddigi bizalmu­
kat. Biedermann Aranka diszlnöknö elfog­
lalja az elnöki széket és javaslatokat kér az 
uj vezetőség megválasztására vonatkozólag. 
Egyhangú lelkesedéssel választják meg el­
nöknek Liuornik Fülöpnét. A vezetőség többi 
tagjai: első alelnöknö Marton Erzsébet, má­
sodik alelnöknö Grünbaum Hona, pénztáros 
Mármor Mirjám, titkár Schauer Marcus, 
KKL biztos Abba Rebeka, KH biztos Schauer 
Etel, ellenőr Teichmann Channa. A válaztás 
lezajása után Liquornikné elnöknö emelkedik 
szólásra. Az uj vezetőség nevében megköszö­
ni megválasztásukat, kéri azonban a tagokat, 
hogy legyenek bizalommal iránta és segítsék 
munkájában . Felkéri azonkívül a tagokat, 
hogy minden panaszokat és kívánságokat 
hozzák gyűlés elé, hogy ott megbeszélés tár­
gyává tétessenek és Így intéztsssék el. Meg­
köszöni Biedermann Aranka diszelnöknönek 
a választás lefolytatását és átveszi az elnök­
lést. A közgyűlés elhatározza, hogy a csoport 
havonként két előadást fog rendezni helyi és 
idegen előadókkal. Elhatározzák már most, 
hogy egy előadás megtartására meghívják 
Weinberger Nándornét Kolozsvárról. Ezen­
kívül rendszeresen fognak revüt tartani és 
alkalmi ünnepélyeket rendezni. Elhatáozzák 
hogy a teaestéyeket szintén megrendezik. 
Titkár javasolja egy négy tagú bizottság ki­
küldését, amelynek feladata a szegényeknek 
adandó pénz felosztása felett dönteni. A köz­
gyűlés elfogadja a javaslatot és megválasztja 
a következő hölgyeket: Marmor Lotti Már­
mor Mirjam, Sucher Erzsébet és Teichmann 
Channa. Elnöknö ezután köszöni a részt­
vevőket megjelenésükért és bezárja a gyű­
lést.

A brasses WIZO beszámolója 
1S55™54 évről

A brassói Wizo csoport ebben az évben 
főfeledatának tekintette tagjainak számát 
megsokszorozni. Ez sikerült is, mert a 
csoportnak ma 80 tagja van, ami kizáró­
lag annak az aktivitásnak köszönhető, 
amelyet a Wizo úgy cionista, mint általá­
nos zsidó munka terén kifejt.

1. Ebben az évben is hathatósan támo- [ 
gáttá a brassói csoport a Keren Hajeszód 
akciót és százezer lej jegyzést eszközölt 
a maga részéről. 2. Január elseje óta a 
Wizo végzi a Hanoar Haeioni által ürí­
tett KKL perselyek ellenőrzését. A KKL 
havi kimutatásaiból látható a bevételek 
emelkedése. A Wizo persely egyedül 2549 
lejt jövedelmezett, azonkívül a Wizo ezer 
lejt Purim alkalmából, és 1500 lejt a bu­
karesti Palesztina-kiállitásra a,dott. 3. A 
bukaresti KKL-bazárhoz 88 tárggyal já­
rult hozzá a brassói csoport, amelyekkel 
kivívta a bukaresti Wizo elismerését. 4. 
Tagdijakból eredő bevételeinket a temes­
vári központnak küldtük be. 5. Átutazó 
chalucoknak segítséget nyújtottak és né­
hány brassói fiút és leányt certifikáthoz 
juttattak. 6. Az erdélyi föderáció baby- 
ruha akciójához 30 ruhácskával járult 
hozzá. 7. Az Ussischkin akcióban aktív 
részt vettek a Wizo-tagok. Brassó felho­
zott 37.650 lejt erre a célra, amelyből 1050 
a Wizo és 600 lejt a Neológ Nőegyiet

adott. A csoport munkája elismerésül egy 
Ussischkin diplomát kapott a KKL főiro­
dától. 8. Kulturális téren is jelentős mun­
kát végzett a brassói Wizo csoport. Szám­
talan előadást, hangversenyt, kedélyes es­
tét rendezett tagjainak. Különösen nagy 
tetszést aratott és nagy hatással volt a 
tagokra Reitter Lunka, az erdélyi föderá­
ció ügyvezetőjének előadása. A következő 
előadók voltak még: Weiss Ilona, Dick- 
manné, Weinberger, Fischer, Wachtel, Ba- 
tó Lajos, stb. 9. Különösen szép eredményt 
ért el a csoport a Palesztina-kiállitással. 
A kiállítás 25.641 lejt forgalmazott. 1500 
lejt kapott a KKL és 1500 lejt a Zs. N. 
Sz. 10. A büdzsé fedezéséhez a brassói 
csoport 2000 lejjel járult hozzá. 11. Végül 
még 30 uj tagot kell bejelentenünk, akik­
nek megszerzése nagy részben Gutterman- 
né és Wachtelné érdeme. 12. Jelenti még 
a brassói csoport, hogy a Wizo és Nő­
egylet által közösen létesített népkonyha 
— habár még mindig a 3 vezető asszony, 
Deutsch Árminné, Engelmann Leóné és 
Elgerné irányítása mellett — az Ősé fel­
ügyelete alá került. 13. Meg kell még em­
líteni, hogy a Wizo tagok az idei Keren 
Hajjeszod akcióban is aktiv részt vesznek. 
Ma már minden zsidó asszony meg van 
győződve róla, hogy az ő hivatása közre­
működni a Zsidó Nemzeti Otthon felépí­

tésénél, gyermekeit öntudatos zsidó nem­
zeti alapon álló polgárokká nevelni és * 
férfiakat is munkára serkenteni. Ebben a 
reményben a barssói Wizo vezetősége kö­
szönetét mond összes tagjainak és kíván­
ja, hogy a jövőben is lelkesedéssel halad­
janak a kitűzött cél felé. Külön elismerés­
sel kell megemlékeznünk ebből az alkalom­
ból Deutsch Árminné személyéről, a bras­
sói Nőegylet kiváló elnöknőjéről, aki nagy 
mértékben járult hozzá a Wizo-munka elő­
mozdításához és aki azon nőegy­
leti elnökök közé tartozik, akiknek meg­
győződése, hogy a helyi szociális munka 
mellett a zsidó nőnek aktiv részt kell ven­
nie a Wizo-munkában is.

A temesvári Wizo konyhamüvészeti kiál­
lítása. November 11-én tartotta a temesvári 
Wizo a Magyar Ház nagytermében nagysza­
bású konyhamüvészeti kiállítását. Bátran, 
használhattuk a „nagyszabású“ jelzőt, mert 
ilyen irányú kiállítást még nem látott váro­
sunk, ahol pedig évenként rendeznek külön­
féle alakulatok, nemzsidók, ilyen rendezvé­
nyeket. De a város Wizo hölgyei agilitásuk­
kal felülmúltak minden eddigi munkát, és 
fáradtságot nem kímélve, már hetek óta buz- 
golkodtak a kiállítás sikerének biztosításán. 
Munkájuknak meg is volt az eredménye, azt 
hisszük, ilyen nagyszabású, ilyen nagysikerű 
eredményre talán maguk az asszonyok sem. 
számítottak. Reggel 10 órától éjfélig állandó­
an nagy tömeg tolongott a kiállítási terem­
ben és jellemző volt, hogy este 9 óra felé a 
tömérdek enni és inni való teljesen kifogyott. 
De érdemes is volt a kiálitást meglátogatni. 
Mindent ami a szem-szájnak ingere, szokat­
lan, de ízléses, csábitó és inygerjesztő kiállí­
tásban volt jelen. Oly tömege az enni valók­
nak és oly eredeti eddig nem látott formák­
ban kiállítva, hogy az ember azt sem tudta, 
mit nézzen meg előbb. Torták, tészták, hús 
és cukorkanemüek, tojásételek, különféle vál­
tozatban, különféle alakban szerepeltek, úgy 
hogy a legtöbben azt sem tudták mi az„ amit 
a szemük lát. Profik és amatőrök, cukrász­
dák, csemegekereskedök, vendéglősök és csak 
háziasszonyok versenyeztek egymással, hogy 
minél eredetibb, minél szebb kiállítási „tár­
gyakkal“ lepjék meg a közönséget. Ez az 
igyekezet sikerült is. A látogatók pedig ho­
norálták az igyekezetei és nem fukarkodtak 
sem a dicsérettel, sem az anyagi elismerés­
sel, a vásárlásasl. Érdekes az is, hogy a kö­
zönség nem a gazdag kiállítást, hanem in­
kább az ötletességet jutalmazta, a legjobb 
és legszebb tálak kiválasztási versenye alkal­
mával. E versenyen értékes dijak voltak ki­
tűzve és a közönség a belépőjegyhez mellé­
kelt szavazó lappal mutathatta ki vélemé­
nyét. Első dijat nyert egy álma aranzsman- 
nal, amely kemény tojásból készült Mann 
Emilné, második dijat egy szendvics tortá­
val Baruch Salamonná, a harmadik dijat egy 
gyönyörűen elkészített hallal Reitter Lunka, 
negyedik dijat egy csokoládéból készült cuk­
rozott gyümölcsöt tartalmazó gyümölcsös 
kosárért Lengyel Józsefné, ötödik dijat egy 
várat ábrázoló hdeg húsos tálért Lindner 
Anny, és hatodik dijat csokoládés fatörzsért 
Liebmanné. Csak egy hiba volt, kevés volt 
a dij és kevés volt az első dij, mert az em­
ber, ha szive szerint választott volna 10 első 
és két-háromszor annyi további dijat osztott 
volna ki. De, ha a kiálitók megérdemliic a 
dicséretet, nem kevesebb dicséretre méltó 
a rendezők munkája sem. Már emlitetük, 
hogy hosszú ideig tartó előmunkálatok előz­
ték meg a gyönyörűen sikerült rendezvényt, 
amely munkából a helyi Wizo vezetősége, 
élükön Handler Elzével és dr. Nobel Sándor- 
néval, akik meleltt az országos veeztöség dr. 
Roth Dezsőnével és Reitter Lunkával szintén 
derekasan kiveték részüket. Feltétlenül meg­
említést érdemelnek még a többi Wizo höl­
gyek. Hiszen annyi munkát végeztek oly buz­
galommal dolgoztak, hogy nevüket kihagy­
ni nem lenne szabad. De szolgáljon a mi 
mentségünkül, hogy annyi érdemes nevet 
kellene kiírnunk, hogy ehhez ez a hely szűk 
lenne és szolgáljon nekik az a tudat elisme­
résül, hogy munkájuknak meg volt az ered­
ménye és az ö munkájuk nélkül nem lehetett 
volna ma egy ilyen sikerről beszámolni. A 
temesvári Wizo végeredményben ismét beiga­
zolta, hogy ha akar, akkor tud eredményeket 
felmutatni és hogy mintaadó példa gyanánt 
szerepelhet az egész ország, nem csak Wizo, 
hanem minden más cionista szervezete ilótí.

<B. I.)u gyermek sport 
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Dr. Celina Szokolov elő­
adása a tel-avivi WiZO-

klubban
A napokban tartotta meg a telavivi 

Wizo első évnyitó nagygyűlését, melynek 
keretében Nachum Szokolovnak a leánya, 
dr. Celina Szokolov tartott nagyszabású 
beszámolót az elmúlt év cionista munká­
járól. A gyűlés megnyitása után Léb Jaf­
fe asszony és dr. Helene Kagan üdvözöl­
ték az illusztris előadónőt a különböző Pa­
lesztinái szervezetek nevében, majd dr. 
Celina Szokolov emelkedett szólásra és 
közvetlen, a hallgatóságát magával raga­
dó modorban tartotta meg előadását, mely 
nek során megemlítette, hogy az ezévi 
Keren Hajjeszod kampány levezetésére 
Délafrikában voltak, hol nem bírták eléggé 
csodálni azt az odaadó lelkesedést, rnely- 
lyel minden cionista munkát elvégeznek. 
A délafrikai Keren Hajjeszód kampány si­
kere nagyrészben az ottani Wizonak kö­
szönhető. Johanneszburgban történt, hogy 
hatszáz Wizo hölgy gyűlt össze és Nachum 
Szokolovnak négyezer lírát nyújtott át 
a Keren Hajjeszod céljaira. A Wizo az 
utóbbi években nagy népszerűségnek ör­
vend világszerte, de a délafrikai népsze­
rűség felülmúlja a világ bármelyik orszá­
gának „Wizo népszerűségét“. Egyetlen al­
kalom sem múlhatott el anélkül, hogy ne 
hallatszottak volna kérések dr. Celina 
Szokolov felé, hogy beszéljen valamit a 
Wizoról. Beszéljen a Wizo palesztinai in­
tézményeiről, a mezőgazdasági farmokról, 
a célkitűzésekről, melyek megvalósításra 
várnak. Ennek a meleg, zsidó atmoszférá­
nak a megteremtésében sokban hozzájárult 
az, hogy az elmúlt években sok Wizo 
hölgy kereste fel Palesztinát, ahol meg­
győződhettek a palesztinai cionista építés 
fontosságáról és missziójáról, de nem kis 
mértékben járult hozzá a Wizo állandó, 
lankadatlan cionista propagandája, hogy 
felébressze az emberekben a cionista mun­
ka utáni érdeklődést. Nincs ma zsidó asz- 
szony Délafrikában, aki ne kisérné érdek­
lődéssel a cionista munkát. Nemrégen ala­
kult meg Uganda fővárosában (Nairobi) 
a Wizo csoport, melyet Haymann asszony 
szervezett meg.

Dr. Celina Szokolov szavai után Wilens- 
kyné mondott köszönetét a Wizo nevében 
az előadónőnek előadásáért és hangsúlyoz­
ta annak a szükségességét, hogy erős kap­
csolat épüljön ki a különböző országbeli 
Wizo federációk között.

8. OLDAL

A „Hadassa“ kongresszusa 
Washingtonban

Október 14-én nyílt meg Washingtonban a 
Hatossá, az amerikai cionista nők országos 
szervezetének ezévi naggyülése. Különös je­
lentőséget ad a most megnyílt gyűlésnek az 
a tény, hogy ezúttal mint önálló és teljes au­
tonómiát élvező cionista szervezett ült össze 
első alkalommal a konferencia és végül, 
mert most valósul meg a Hadassa régi vágya 
és álma: felépiti a jeruzsálemi egyetem meg­
lett, a Scópus-hegyen, a nagy egyetemi kli­
nikát és kórházat, amelynek alapkövét már 
a napokban le is raktákJeruzsálemben. A 
Hadassa eddig egy része volt az amerikai 
cionista szervezetnek és azon keresztül volt 
tagja a világmozgalomnak. Most teljes auto­
nómiára tett szert.

A Hadassa renkivül erősen ki van építve, 
40.000 tagja van, céltudatos vezetőséggel és 
— nem politizál.

A Hadassát Brandeis szelleme, a gyakor­
lati munka hatja át. Ezt a szellemet négy 
Hadassa-asszony ápolja. Ezek: Rebeca Kohut 
Henriete Sold, Mrs Robert Sold és Mr. Step­
hen Wise. Henriette Sold egyenesen körülrajon 
gott vezére és védőangyala a Hadassának. 
Az elmúlt év, dacára a súlyos gazdasági vál­
ságnak, igen nagy sikereket hozott a Hadas­
sának. ötezer uj tagot szerzet és 315.000 dol­
lárt fordíthatott Palesztinában levő müveire 
és intézményeire. Igen értékes kulturmunkát 
is végez tagjai között. Uj generációt nevel 
az amerikai zsidóságnak és olyan rétegekbe 
is beviszi a zsidóságot, amelyek már-már tel­
jesen elvesztetteknek látszottak.

A Hadasa számos intézményét Paleszti­
nában, különösen az egészség ügyi intézmé­
nyeket, igyekszik átadni a palesztinai jisuv- 
nak, azonban még néhány évig fog tartani, 
amíg teljesen visszavanulhat ettől a munká­
tól. Most az egyetemi kórház felépítésével 
olyan intézetet létesít, amelynek párja nincs 
az egész keleten. Szükség van Palesztiná­
ban egy jól felszerelt, modern központi inté­
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zetre, ahol egyrészt az orvosok tovább képez­
hetik magukat, másrészt ahol az orvosi tudo­
mány az eddiginél nagyobb mértékben állhat 
rendelkezésre a palesztinai lakosságnak. 25 
holdnyi területen építi a Hadassa a Scopus- 
hegyen, közel a héber egyetemhez ezt a kli­
nikát, amelynek alapkövét a Hadassa konfe­
renciájának megnyitásával egyidejűleg okt. 
14-én rakták le Palesztinában.

A Hadassa minden csoportjának külön 
kulturális osztálya van, amely tanul és tanít. 
Bevezették az Oneg Sabbath intézményét és 
a héber nyelv és irodalom elsajátítását nagy 
eredménnyel propagálják. Az elmúlt évben

j pompás kiállítású, mintegy 400 oldalra ter- 
I jedö könyvet adott ki a Hadassa „Modern 
I cionizmus“ címmel. A könyv ismerteti a cio­

nizmust és bőven foglalkozik az újjáépülő 
Palesztinával. A könyvnek óriási sikere volt, 
már a második kiadás jelent meg. Külön in­
tézménye a Hadassanak az „ifjú Hadassa“, 
amely leány tagokból áll és amelynek már 
eddig is 10.000 tagja van. Az ifjú Hadassa­
nak külön munkaköre van Palesztinában. Je­
ruzsálemben ápolónők számára iskolát tart 
fenn, egy gyermek telepet és egyéb intézmé­
nyeket támogat

Dr. S. M.

1 WIZO leányfeátisáiiia 
Csehszlovákiában

Ada Fischmann, aki mint a Wizo és a 
palesztinai dolgozó nők tanácsának delegátu­
sa tanulmányúton van Közép- és KeJet-euró- 
pában, prágai tartózkodása során, különböző 
megbeszéléseket folytatott a csehszlovákiai 
Wizo Végrehajtó-bizottságával és a Hecha- 
luc központjával. A tárgyalások eredménye­
ként a chalucák kiképzésére külön osztályt 
létesítettek a csehszlovákiai Hechaluc kere­
tében a Wizo közreműködésével. Ebben az 
osztályban a Wizo paritásos munkakört kap. 
A chalucanevelö osztály feladatai többek 
között a következők:

a) Megfelelő munkahelyek keresése, mely­
ek egy ilyen szakszerű kiképzés feltételeinek 
eleget tesznek.

b) A chalucák kiválasztása.
c) Ezeknek a hachsáráknak gazdasági 

biztosítása.
Az okok közül, melyek szükségessé tették 

egy ilyen szakszerű leánykiképző osztály 
megteremtését, a legfőbb az, hogy nagy szűk 
ség mutatkozik az olyan leányok allijázásá- 
ban, akik valamilyen ipari szakmát bírnak, 
különösen most, hogy a leányaik ja egyre 
nagyobb mértékben jön Erec Jiszráélbe. Ez­
zel megoldódik a palesztinai nő önállóságának 
kérdése is. Palesztina gyors fejlődése és 
lüktető előrehaladás szabaddá tett több pá­
lyát a zsidó nő számára, olyan pályákat, 
melyek sehol sem áUanak nyitva nők előtt. 
Egy racionális mezőgazdaság kiépítése elen­
gedhetetlenül szükségessé teszi a nők részé­
re hasoló kiképző farmok létesítését. Ezek a 
kiképzöfarmok, csak akkor felelhetnek meg 
teljes hvatásuknak, ha az átrétegeződéssel 
való közvetlen összefügést már a galutban 
találják meg a lányok. Ez az összefügés 
eddig hiányzott. A palesztinai dolgozó nők

tanácsának és a Wizonak alig volt, mondhat­
ni egyáltalán nem volt,befolyása a galuti cha- 
lucszövetségek mukájára, jól lehet több or­
szágban, igy Csehszlovákiában a Wizo jelen­
tősen hozzájárult a Hechaluc pénzügyi íen- 
tartásához. Szükséges, hogy már a hachsá- 
rán tisztában legyenek a leányok a produk­
tív munkalehetőségekkel, ha nem akarjuk, 
hogy az allija megtorpannásokhoz és megha- 
sonlásókhoz vezessen. Fontos, hogy a Wizo 
és a Moácát Hápoálot tanulóleányokat kap­
jon megfelelő számban a galutból, melyek 
alkalmasak tanerők kiképzésére. A legsür­
gősebb feladat a leányoknak Palesztinára 
való előkészítését szisztématikussá tenni a 
diaszpórában, mely rendszeresség a nőmoz­
galom chaluci céljaitól kell hogy legyen át­
hatva. Nem ez az első hasonló megmozdulá­
sa a Wizonak. A mozgalom megindulása 
óta élénken faglalkoztatja a konferenciákat 
a „saját haehsára“ követelménye és a varsói 
Wizo hivatkozhatik is hasonló tevékenységek 
re, mely azonban a Hechaluc kikapcsolásával 
történt és ezért politikai támogatások fe­
lületül szolgált.

A csehszlovákiai kezdeményezés lényege­
sen különbözik ettől. Itt a Hechaluc kereté­
ben történik ez a kiképzés, de ez nem köte­
lezi a leányokat, hogy egyúttal a Hechaluc- 
nak is tagjai legyenek. Ennek sok előnye 
van. A Hechaluc tapasztalatai alapján biz­
tosítja a szakszerű és gyökeres hachsárát és 
meg van a remény arra, hogy a Wizo mun­
ka ilyen irányra való kiterjesztése, alkalmas 
lesz arra, hogy a galut zsidó asszonyait tu­
datára ébressze azoknak a feladatotok, 
melyek nevelési, gazdasági és társadalmi 
térén várnak reájuk a zsidó országépités 
müvében. h. St.

A modern gyermek-pedagógia
Irtia: Bär Hagdaa

i.
A „Zsidó Aszony“ hasábjain most nem a 

zsidó asszonyokkal fognak foglalkozni, ha­
nem a jövő generációval, a mi gyermekeink­
kel. Nekünk, zsidó anyáknak az a fontos 
történelmi hivatásunk, hogy gyermekeinket 
egész embernek és önérzetes zsidóká nevel­
jük. Akik ismerik a múltat és tudják, hogy 
övék a jövő.

A mai értelemben vett gyermek-hygiéniá- 
ról nem régen tudjuk, hogy a gyermek testi 
fejlődése különböző törvényeknek van alávet­
ve, hogy racionálisán táplálva makacs be­
tegségektől óvjuk meg, ezek a megismerések 
a nagy nyilvánossághoz nem jutottak el, te­
hát hasznát sem tudták venni. A kicsikét 
csak kényezteték, gondolkodás nélkül táplál­
ták és mivel nem ismerték a veszélyeket, kü­
lönböző ragályoknak tették ki. A szülőknek 
az volt a gondja, hogy szorosan fasniba rak­
ják, az orrocskáját gyakran kell huzni és 
nyújtani, hogy szép formát kapjon, a fejét 
sapkába tenni, hogy szép füleket kapjon. 
Ehhez hasonlót látunk a gyermek lelki struk­
túráját illetőleg is.

Igaz, törődünk a gyermek ész- és kedély­
beli fejlődésével, de elnézzük a fődolgot: a 
gyermek lelkét. Nevelni annyit jelent, mint 
felszínre hozni azt, ami a lélek eldugott mély 
ségeiben van, tehát individuálisan kell nevel­
ni.

A felnőttek akaratlan egoizmusa sötétben 
tartota a gyermek lelkét. A felnőtt ember 
elég gyakran akadályozza a gyermek fejlő­
dését, ahelyett, hogy elősegítené. Aki szükség 
nélkül segít a gyermeknek, meggátolja a fej­
lődésben, pld., ha mi a legjobb szándéktól 
vezérelve mosdatjuk, etetjük, felöltöztetjük, 
levetkőztetjük s igy tovább. Később pedig 
midőn a gyermek már nagy, ugyanabba a 
hibába esünk és a szellemi táplálékot úgy­
szólván falatonként a szájába adjuk, a gyer­
mekben azt a nézetet keltjük, hogy nélkü­
lünk, felnőttek segítsége nélkül semmit sem 
tudnak elintézni és ez igy folytatódik tovább. 
Ezt nevezték nevelési ek. Mi, szülék azon a 
rtc7' len vagyunk, hogy =. gyermek mindent 
szellemi és kede!/-herét és karakté.ét ne­
künk köszönheti. De ez egy önző b ;k '-pzelcs,
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érzettel, legjobb esetben is oly lelki tulajdon­
ságot oltunk a gyermekbe, amely semmiképp 
sem iesz jó vezető az élet utjain.

(Folytatjuk.)
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mert a tapasztalat az1 mutatja, hogy a fej­
lődésben segítségére lehetünk ugyan, de azt 
megteremteni nem tudjuk. Ez a segítség 
azonban sohasem történhet olyan formában, 
hogy a gyermeket elnyomjuk.

Fontos a gyermeket megfigyelni, eltávolí­
tani minden akadályt, amely a fejlődésben 
meggátolhatja. Amennyire csak lehet, enged­
jük a gyerekeket mindent egyedül csinálni. 
Ezt úgy képzeljük: minél kevesebb szóval, 
de annál több és biztos példával tanítjuk 
meg a dolgokra. Ezenkívül megtanítjuk azaz 
megmutatunk minden szüséges mozgást Did. 
ülni, felkelni, ajtót zajtalanul betenni, stb. 
A gyerekek könnyen tanulnak és különösen 
érdekli őket az, amit egyedül, a nagyok se­
gítsége nélkül tudnak megcsinálni. Feltétle 
nül önállóságra tanítsuk, az akaratát ne tör­
jük meg, mert sok felnőtt ember, aki nem 
képes valamit határozottan akarni, majdnem 
mindig annak az áldozata, hogy gyermekkor­
ban a szülök zsarnokmódra elnyomták pz 
akaratukat.

Evvel természetesen nem mondjuk, hogy 
mindent meg kell engedni a gyermeknek, 
hogy azt tegye, ami éppen eszébe jut. De­
hogy. Ha valami helytelent elkövet, ne gon­
doljunk, hogy ö tudja, ez meg nem engedett 
dolog. Mi mindent a saját szempontunkból 
Ítélünk meg, a gyerek egész másképp gon­
dolkozik. Tehát szépen nyugodtan megma­
gyarázzuk, miért nincs megengedve. Rosz- 
szat szándékosan nem igen tesz a gyermek.

Természetesen, józan gondolkozása anyák 
tisztában vannak azzal, hogy a gyermeket 
ijesztgetni nem helyes dolog. Az ijesztgetés 
a gyermek idegzetére ártalmas hatást is gya­
korolhat, igy sokszor puszta meggondoiat- 

; lanságból ráijesztenek a gyermekre, részint, 
hogy elhallgattassák, részint, hogy az ijede- 

I ző gyermek komikusnak tetsző rémülgetése- 
in elmulassanak. Korántsem akarjuk ezzel 

; azt mondani, hogy a gyermektől minden lel- 
! ki emóciót távol kell tartani, ez szükségtelen, 

sőt szélsőségekre vezetne, öröm és fájdalom 
egyaránt érheti a gyereket, ezektől ö .sem 
mentesíthető, hiszen fejlődik és alakul a 
gyermek kedélye is. Csupánarra gondoljunk 

I mindig, hogy az ijeszgetés előidézte félelem-

Bihari Árpád pedagógus folytatja soroza­
tos előadását kedden, f. hó 27-én délután fél 
5 órai kezdettel Wizo-tea keretében: A gyer­
mek étkezése és rituális élete címmel. Az 
előadás ugyancsak a Salom Klubban, Szent­
lélek ucca 6. szám alatt lesz megtartva. Az 
érdeklődőket ezúton hívja meg a Wizo veze­
tősége.

A pécskai W7izo hírei. Pécskán újból meg­
kezdődött a Wizo-élet. Október 27-én egy uj 
alakuló gyűlés lett összehiva, melynek kere­
tében a következő tisztikar lett megválaszt­
va: Elnöknő: Fülö,pné, dr. Harnik Anna, a - 
elnökök: Friedmann Ferencné, Kohn Mihály- 
ne, titkár: Kuliner Pálné. Jegyző: Jakobovits 
Rózsi. Pénztárnok: Éliás Andorné. Háznagy: 
Guttmann Ignácné. Vigalmi bizottság: Kuli­
ner Gyuláné, id. Roth Mártonná, Jakobovits 
Szerénke, Steiner Rózsi, és Bözsi. Ellenőrök: 
Meser Ferencné, Gralitzer Nándorné, Kra­
mer Jánosné. KKL-biztos: ifj. Roth Márion- 
né, Kuliner Rózsika. Választmányi tagok: 
Weimann Imréné, Czeizler Jánosné, Deutsch 

! Katica, Kertész Pálné, Goldberger Sándor n é.
; Folyó hó 3-án, szombat este kezdetét vették 

a már tavaly bevezetett kéthetenkénti kal- 
i turelőadással egybekötött teaestélyek. Házi­

asszonyok voltak: Braun Ignácné, Deutsch 
i Katica és Deutsch Ilonka, akik szives fára-
j dozásukkal, tették vonzóbbá az estét. Tea
; előtt Fülöpné, dr. Harnik Anna, elnöknő üd- 
j —ölte a megjelenteket, felhívta figyelmüket 

a Palesztina-epitő munkára. Azután dr. 
Friedmann József, hitközségi elnök tartott
magas szárnyalásu beszédet, az általa meg­
szokott közvetlen modorban a zsidó nőról és 
annak szép hivatásáról. Majd Guttmann Ig­
nác kántor üdvözölte a jelenlevőket és buz­
dította a Wizo hölgyeket az uj munkaév lel­
kesebb munkájára. Beszédében rámutatott, 
hogy milyen nagy jelentősége van a zsidó nő­
nek, főleg, a zsidó anyának gyermekeik ne­
velésével közelebb hozni és megérteni egy­
más zsidó testvéri szavát. Bibliai idézetekre 3l 
tette szemléltetővé és színessé beszédét, mely 
lekötöte a halgatóság figyelmét. Végül Kohn 
Mihályné alelnöknö buzdította az ottlevöket 
és nagyobb tevékenységre a WTzo tagokat. 
Felmerült a terv egy Chanuka-ünnepély meg 
rendezésére. Reméljük, hogy eredményes Cha 
nuka-ünepélyt sikerül majd rendezni.
. .A nagyváradi Wizo hírei. A Wrizo a Zs. N. 

Sz.-el karöltve saját Otthonában str. Nicc- 
lae Iorga 19 (Zöldfa ucca 19. I. emelet) a 
közönség óhajára szemináriumszerü rende­
zésben ismertetni fogja a cionizmus és a 
vele összefüggő problémákat. Az első ilyen 
irányú elöadáts dr.Markovits Ignácné elnök- 
nő tartja, majd Leitner Zoltán a zsidó Get 
legfrissebb híreit ismerteti. Előadás novem­
ber 25-én délután 5 órakor. Belépés díjta­
lan.

MELANIE EIGER, a brassói Wizo el­
nöknője az erdélyi föderáció képviseleté­
ben résztvett az óromániai Wizo —ACFE 
- napokban lezajlott konferenciáján, mely 
rol a következőképpen számol be: Október 
28-án délben megnyitó ülés. Az üdvözlő­
beszédet héberül és románul S. M. Mar- 
gulies tartotta. Következtek az üdvözlések 
melyek során felszólalt dr. Ráchel Klom- 
pus is, aki nagy tetszést aratott. Délután 
nagysikerű zsidó koncerten vettek részt a 

I delegátusok. Másnap kezdődtek a tanács- 
’ kozások a központi vezetőség és 27 dele- 
I gátus részvételével. A tárgyalások sorrend 
\ je a következő volt: Bevezetést tartott 

Marguliesnné, azután dr. Klompusné be­
szélt a palesztinai intézményekről, a Wizo 
munkaköréről és kötelezettségeiről. Elő­
adását vita követte. Azután az egyes a l­
osztályok tartották meg beszámolójukat 
Az Avodah leányegylet csatlakozott a 
Jung Wizo világszervezetéhez és átvette 
annak alapszabályait. A Tarbut nagyon 
szépen támogatja a Wizo-t hebraizációs 
törekvéseiben. Harmadnap következett Ei- 
gerné beszámolója az erdélyi föderáció 
munkájáról. A beszámolót nagy tetszéssel 
fogadták és elhatározták, hogy minden er- 

; délyi Wizo konferenciára küldenek egy de­
legátust. Következtek még tárgyalások a 
Wizo-KKL munkáról, bazárról, stb. Kö­
vetkezett egy Ajanothból kiküldött chalu- 
ca referátuma a szniffeken tett látogatá­
sáról. Eigerné nagyszerű imnressziókks 1 
távozott az ACFE konferenciájáról, meg- 
áüanitia azonban, hogy ezen a konferen­
cián tanulta meg igazán elismerni az er­
délyi Wizo teljesítményeit.
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Nincsenek ellentétek a francia kormány 
v- között- Párizsból jelentik: A minisz- 

ta5J ökség megcáfolja azokat a híreket, 
?r,V '^ernot igazságügyminiszter és a kabi- 

U°f többi tagjai között ellentétek volnának 
f i,.osságok előtt jelenleg folyamatoan levő 
^mert. ügyekben.

_ Borzalmas szerencsétlenség a brüsszeli 
■ ■razetköM kiállítás területén. Brüsszelből 
-•»'lentik: Súlyos szerencsétlenség történt teg- 

délután a nemzetközi kiállítás területen.
' "bel^a pavilion egyik vasból készült részé 
összeomlott 50 méter hosszúságban és 40 
.aéter szélességben. Eddig hét munkás holt­
testét szedték ki és 20 súlyosan sebesültet 
Tittek kórházba. Még három holttest van a 
romok között. A mentési munkálatok rész­
en a köd miatt, részben a további beomlás 
veszélye miatt nehezen folytak. Az össze­
omlást a legutóbbi napok állandó esőzései 
okozták.

_ Egyre nő a hivatalos német birodalmi
egyházból kilépő protestáns egyházak száma. 
Berlinből jelentik: A hivatalos birodalmi egy­
házból kilépett protestáns egyházak száma 
tő Baden, Württemberg, Bajorország, Han- 
r, -er és Szilézia után most a porosz egyház 

1 -ált a birodalmi egyháztól.

Bevezetik a kenyér szabad kereskedel­
mét Szovjetoroszországban. Moszkvából je- 
: jak: A hatóságok intézkedéseket tettek a 
kenyér szabad kereskedelmének bevezetésé­
re. Egyelőre 175 városban lesz szabad a ke­
nyérforgalom 1935 január 1-től kezdve.

Lemondással fenyegetőzik 
Manolescu Strunga iparigii

miniszter
Újabb konfliktus az iparügyi miniszter és a Banca nationals között

a kor.tingentálás miatt

Bucuresti-Bukarest, november 24. (Az 
Uj "'Kelet tudósítójától.) Az „ABC“ 
jelentése szerint Manolescu Strunga ipar­
ügyi miniszter és a Banca Nationala között 
újabb konfliktus tört ki a kontingentálás 
kérdésében. Mint ismeretes, az uj kivitel­
behozatali rendszert nem lehetett novem­
ber elsejével életbe léptetni. A rendszer 
technikai feltételeinek hiányos előkészítése 
folytán a kivitel súlyos károkat szenve­
dett. A komolyabb követkemények elkerü­
lése érdekében a kormány november 27-re 
halasztotta el az uj rendszer alkalmazását. 
Tegnap kellett volna a kormány gazdasági 
bizottságának véglegesen döntenie a rend­
szer életbeléptetese fölött. A bizottsági 
ülésen, amelyről egyébként már beszámol­
tunk, Tatarescu miniszterelnökön kívül 
Slávescu, Inculetz, Franasovici, Sassu és

Manolescu Strunga miniszterek, valamint 
Constantinescu, Valér Roman és Leon pro­
fesszor al miniszterek vettek részt.

Manolescu Strunga részletes expozéban 
ismertette az uj rendszer intézkedéseit, 
majd, mint az ABC Írja, rámutatott arra, 
hogy a rendszer alkalmazása súlyos nehéz­
ségekbe ütközik a Banca Nationala merev 
magatartása miatt. Az iparügyi miniszter 
bejelentette, hogy amennyiben a jegybank 
továbbra is obstruálná a tervezet életbe­
léptetését, úgy a maga részéről el van ha­
tározva arra, hogy lemond miniszteri mél­
tóságáról. A kérdéshez Tatarescu minisz­
terelnök és Slávescu pénzügyminiszter is 
hozzászólottak. Kormánykörökben beható­
an kommentálják ezt a konfliktust, amely­
nek beláthatatlan következményei lehet­
nek.

Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiá­
nyossága, erős bomlási és erjedési folyama­
tok a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium- és 
gyomorsavtultengés az enyhe természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata által 
legtöbb sör rövidesen megszűnnek. A forró 
égöv gzágaiban észlelt orvosi tapasztala­
tok olják a Ferenc József viz rendkívül 
érté::.-; hatását vérhasnál és olyan gyomor- 
betegségek esetén, melyek váltólázzal együtt 
lépnek fel.

__ Kavarodás egy temesvári olasz állam­
polgár kiadatása körül. Bukarestből jelentik. 
A bukaresti olasz követség kérte egy Nuci- 
telli Igito nevű olasz állampolgár kiszolgál­
tatását, akit csalással vádolnak. Nucitelli 
Temesvárt él és ott le is tartóztatták. Ott 

j kijelentette, hogy politikai emigráns és nem 
' követett el magánjogi bűncselekményt Olasz­

országban. A lefolytatott nyomozás megerő­
síteni látszik ezt az állítást, amit Lugosianu 
római követ közölt is az olasz kormánnyal, 
Olaszország azonban fenntartja a kiadatási 
kérelmet. A temesvári ügyészség megtagadta 
a kiadatást és felterjesztette az ügyet az 
igazságügyminiszterhez, aki azt a legköze­
lebbi minisztertanács elé fogja terjeszteni.

— Aki a wesminsteri herceg és Piccaver 
felesége volt... Csernovicból jelentik: A vá­
rosi kórházban hányatott életű asszony szen­
vedett ki tegnap. Johanne Marietta a neve 
és ezelőtt 20 évvel egyike volt a legelegán­
sabb bécsi nőknek. A világháború elején 
Piccaverhez, a világhírű tenoristához ment 
feleségül, akitől azonban négy év múlva el­
vált és Jakabffy magyar pénzemberhez ment. 
Az angol király sógora, a westminteri her­
ceg kedvéért őt is otthagyta. Később egy fia­
tal bukovinai bojár vette el feleségül, akitől 
azonban elrabolta a morfium. Teljesen le­
szegényedve tragikus körülmények között 
halt meg.

Megérkezett Szófiába ez első szovjet 
fcövt.. Szófiából jelentik: Raszkolnyikow, az 
í.so »fiai szovjet követ tegnap átnyújtotta 
Boris Királynak megbízólevelét.

— l akmerő rablótámadás Brassó mellett. 
Brgísóból jelentik: Vakmerő rablótámadást 
követett el tegnap két ismeretlen egyén Ti­
mis községben. Beh. toltak Maus mérnök vil­
lájába és össze-vissza szurkáJták a mérnököt 
és feioségét. majd megkötözték őket. A kan­
di azután magukhoz vették a házban
liüit pénzt és ékszert és eltűntek. Az áldo­
zatokat súlyos állapotban szállították kor­

ínba. Miután a banditák más villákban is 
elkövettek betöréseket, a lakosság körében 
pánik uralkodik.

Hivatalosan cáfolják az olasz-osztrák 
katonai konvenció hírét. Bécsből jelentik: 
Hivatalosan cáfolják azt a hirt, hogy Olasz- 
u • szag és Ausztria katonai szerződést kö­
töttek volna.

Nyolcszázhatvan választási iroda fog 
működni a saarvidéki népszavazáson. —

: aibrückenböl jelentik: A népszavazáskor 
P00 választási iroda fog működni a Saarvi- 
V n. Svájci, luxemburgi és hollandiai bí­
rái- akik úgy franciául, mint németül árte­
rek vállalták a választási elnöki tisztséget 
az gyes irodák élén.

Ma vasárnap a ROYAL SLÄOER-MOZCäOSAN
LEHÁR FERENC operett világslágere. 
Fősz.: IVAN FETROVXCI, Adélé Sandrock, 

Theo Lingen.
D. e. 11-kor matiné: SHERLOCK HOLRIES. 7 és 12 lejes helyárak.
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— Hallállal fenyegettek meg egy brassói 
milliomost. Brassóból jelentik: Rudolf Kor- 
der, a város egyik leggazdagabb kereskedő­
je, ismeretlen tettesektől levelet kapott, 
amelyben felszólítják, hogy tiz napon belül 
egy Brassó környéki hegy lábánál megjelölt 
helyen kétszázezer lejt helyezzen letétbe, el­
lenkező esetben meg fogják gyilkolni. Kor- 
der a levelet átadta Radu Pascu brassói fő­
ügyésznek, aki azonnal szigorú vizsgálat le­
folytatását rendelte el.

__ Zeletzky beteg. Bukarestből jelentik:
A jilavai börtön igazgatósága közölte a fel­
sőbb hatóságaival, hogy Zeletzky néhány nap 
óta betegen fekszik cellájában és nem vehet 
részt a Marulis pénzügyi ellenőr által ellene 
indított rágalmazás! per főtárgyalásán.

— Rövid hírek mindenünnen. Virginia 
amerikai tagállam déli részén hatalmas erdő 
tüzek pusztítanak. Egyik tízezer lakosú vá­
rost teljesen körülzárva tartja az erdőtűz. 
Milíciát vezényeltek ki az oltási munkálatok­
hoz. — Catanzaróban letartóztattak egy 
uzsorásnőt, aki évek óta 30—40 százalékkal * 
helyezte ki pénzét a. rászorulók között. A 
házkutatás során sok ékszert, egy zsák ara­
nyat és nagy öszegekre rugó jó váltókat ta­
láltak nála. Vagyona kétségtelenül megha­
ladja az ötmillió lírát. — .az Evening Stan­
dard saghaL jelentése szerint februárban kí­
sérletképpen légi postaforgalom indul meg a 
kínai partvidék és Sanírancisco között. 
Ilyen módon három napon belül eljuttathat­
ják a postát egyik kontinensről a másikra a 
Csendes-óceán felett. — Münchenben ma 
avatták fel az osztrák-német határvidéken 
sijárőrben egy évvel ezelőtt osztrák golyótól 
halálra sebzett Schuhmacher német katona 
síremlékét, amelyen ez a felirat áll: ő is 
meghalt a német földért. — A tegnapelőtt! 
ciklon 30 házat döntött romba Athénben, 
amelyekből 7 halott holttestét. hozták nap­
világra. Többszáz házat elöntött az ár. — 
Kölnből jelentik, hogy egy ottani mechani­
kus olyan autót konstruált, amellyel a vi­
zen is járni lehet, mert a kerekek evezők- 

I ké alakíthatók át. A találmánynak nagy 
jelentőséget tulajdonítanak. — Úgy hírlik, 
hogy francia-loasz konzorcium alakult a 
Mont Blanc alatti alagút megépítésére. Az 

, alagút hossza 12 kilométer lesz.

__ Miklós herceg örökség! pere a romani
törvényszék előtt. Bukarestből jelentik: Be­
számoltunk a perről, amelyet Miklós her­
ceg indított Eliza Nevrouz Khan, Románia 
volt bécsi követe özvegyének örökségéért. A 
néhány hónappal ezelőtt elhunyt asszony 
1921 november 15-ről keltezett, sajátkezüleg 
írott és aláirt végrendeletében vagyonának 
tekintélyes részét Miklós hercegre hagyomá­
nyozta. A természetes örökösök azonban 
birtokba vették az örökséget és jogi kép­
viselőik utján a romani törvényszék előtt 
kifejtették, hogy az örökhagyó grandomá- 
niában szenvedett, tehát nem volt beszámít­
ható állapotban, midőn végrendelkezett. 
Mindenekelőtt is kérték azonban bizonyítá­
sát annak, hogy a szóbanforgó végrendelet 
aláírása csakugyan az örökhagyótól szár­
mázik. Miklós herceg képviselője Stoicescu 
bukaresti ügyvéd ezzel szemben bizonyítani 
igyekezett, hogy az aláírás valódi és hogy 
az örökhagyó teljesen normális volt. A bí­
róság december 14-re halasztotta a tárgya­
lást.

— Milliókkal károsította meg az államot 
egy jasi gyár. Bukarestből jelentik. A 
pénzügyi hatóságok tegnap ügysészsegi se­
gédlettel házkutatást tartottak a jasi Ra- 
meder-gyár irodájában. A gyár ellen isme­
retlen egyén feljelentést nyújtott be, hogy 
kétrendbeli könyvvitelt vezet. Az irodahely­
ségben csakugyan megtalálták a hatóságok­
nak és a cég magán céljait szolgáló köny- 

I veket, amelyeket lepecsételtek. Azt hiszik, 
í hogy e rendszer segítségével a gyár sok mil­

lióval károsította meg az államot.

— Utazó, aki megszökik cégének autójá­
val. Bukarestből jelentik: A galaci Petalas és 
Athanazuris vegyszergyár évekkel ezelőtt 
utazóként alkalmazott egy Rubin Tennen­
baum nevű bukaresti származású egyént, aki­
ben a cég vezetői teljes mértékben megbíz­
tak. Röviddel ezelőtt egy Chevrolet autót bo­
csátottak az utazó rendelkezésére, amellyel 
Tennenbaum főleg inkasszó-körutakat tett. 
Egy szép napon azonban Tennenbaum nem 
jelentkezett a heti inkasszóval és vele együtt 
eltűnt az uj Chevrolett-kocsi is. A cég fel­
jelentést tett a rendőrségen, amely megindí­
totta a nyomozást.

Gütennann- 
xféle varró- és 

gomblyuk- 
selyem

A varróselyem előnye, hogy egyenlő 
értékű a nyersselyemmel.

A varróselyem tiszta selyemből késsfil 
A varróselyem -színtartó 
A varróselyem ellentáll az időnek 
A varróselyem fénye természetes 
A varróselyem több mint 600-féle stt® 

ben készül
A varróselyem olcsó 
A varróselyem puha, elasztikus és a 

varrásnál alkalmazko­
dik a ruhadarabokhoz 

A varróselyem felhasználásánál a szs 
mek nem szakadnak ei 

A gyapjú vagy selyemszövetek festé­
sénél a varrás csak akkor kapja meg 
az uj szint, ha gépselymet alkalma­
zunk. Figyeljen jól tehát, hogy ruhája 

mivel lesz megvarrva.
Ne takarékoskodjon a varrásnál.

A varróselyemnek nincs párja. 
Használjon tehát GÜTERMANN 

varróseíymet, az a legjobb

Gfitennann & Co. S, A„R.
Bucuresti

— Zsidó kereskedősors. Bukarestből jelen­
tik: Rabbinovitz Náthán jasi kereskedő fel­
akasztotta magát és meghalt. Tettének oka: 
az anyagi gondok. Az utóbbi évek kedvezőt­
len üzletmenete folytán az egykor gazdag 
kereskedő eladósodott. Kényszeregyezséget
kért, amelyne kelső részlete most lett volna 
esedékes, azonban nem volt pénze arra sem, 
hogy a részleteket fizesse. Egykori vagyoná­
ból egy másfélmillió lejt érő háza maradt 
maradt vissza, amelyet egymillió 300 ezer 
lejért tudott volna értékesíteni és ennek se­
gítségével tartozásainak nagyrészét ki is fi­
zethette volna. Az öngyilkosnak azonban kéc 
leánya volt, akiknek hozományául volt szán­
va a ház. A kényszeregyezségi részletek nem- 

i fizetése maitt a hitelezők utóbb végrehajtást 
vezettek a ház ellen, amely rövidesen ár­
verésre került volna. Rabbinovitz gondjai elöl 
a halálba menekült.

— Irodalmi törvényszék Giszkalay Aki­
bája fölött. Folyó hó 23-án igen nívós iro­
dalmi törvényszéket rendezett tagjai köré­
ben a kolozsvári Aakademith Barisszia. Az 
irodalmi törvényszék tárgya Giszkalay Já­
nos „Akiba csudálatos élete“ cimü könyv 
volt. Az irodalmi törvényszék elnökségét 
Fodor Sándor látta el, aki megnyitó beszé­
dében rámutatott a törvényszék f^adatai­
ra. A könyvet Walter László ismertette él­
vezetes előadásban, majd Adler Hubert tar­
totta meg lendületes vádbeszédét, amely­
ben rámutatott a könyv hibáira és a szerző 
történelmi és társadalomtudományi tévedé­
seire. A védelmet Frucht Ferenc látta el, 
aki védöbeszédében alapos analízis tárgyá- 

; vá tette Giszkalay könyvét és az ellene fel- 
. hozott vádpontokat. Márton Zoltán a véde- 
' lem, Nusbacher Endre a vád tanújaként teut 

vallomást, majd Danzig Hillel fűzött általá­
nos reflexiót a perbeszédekhez és tanúval­
lomásokhoz. Éjjel egy órakor hirdette ki 
Fodor Sándor az irodalmi törvényszék Íté­
letét, amely az irodalmi szempontok tekin­
tetében felmentette a vád alá helyezett szer­
zőt.

__ Táviratilag váltották le a medgycsi
interimárbizottságot. Medgyesről jelentik: A 
város interimáris bizottságát a belügymi­
nisztérium táviratilag elmozdította helyéről. 
Az intézkedés oka az, hogy a városi tanács 
nem volt hajlandó átengedni a hadügyminisz­
tériumnak a kaszárnyaépületet, amelyben a 
repülőiskola parancsnoksága van elhelyezve. 
Ez a kaszárnyaépület az egyetlen ingatlan, 
amely a város tulajdonában maradt. A had­
ügyminisztérium maga 300 ezer lej lakbérrel 
tartozik a városnak az épületből kifolyólag. 
Medgyes városa egy 100—150 hold kiterje­
désű területet aiándékozott a hadügyminisz- 

ümnak a légügyi iskola céljait szolgáló 
épület felépítésére és most kénytelen bért fi­
zetni a vásártérért, amelyen az állatvásár le­
bonyolódik. Dr. Aslau, a leváltott interimáris 
bizottság elnöke Bukarestbe utazott, hogy til­
takozzék a belügyminisztériumnál az intéz­
kedés ellen, amely Medgyes lakosságának kö­
rében nagy feltűnést keltett.
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a jugoszláv 
tárgyalását f

(Első oldali cikkünk folytatása.)

demonstrálni akart Olaszország ellen. A 
rendőrség a tüntetőket csak nehéz erőfeszí­
téssel tudta visszaszorítani az olasz konzu­
látus épülete elől. A tüntetők ezután az 
egyik kávéházba törtek be és szétrombolták 
annak berendezéseit. Ezután a tüntetők a 
Novosty cimü lap szerkesztősége elé vonul­
tak, ahol szintén tüntetést rendeztek.

A fenti tüntetés is annaií a bizonyítéka, 
hogy Jugoszláviában a hangulat nemcsak 

Magyarország ellen éleződött ki, hanem 
Olaszország ellen is, amit az is bizonyít, 
hogy mint fentebb említettük, — Lavalnak 
a legnagyobb erőfeszítésébe került, hogy a 
jugoszláv memorandumban ne essék szó 
Olaszország barátságtalan magatartásáról a 
marseillei merénylettel kapcsolatban.

IJjabb zágrábi jelentés szerint az olasz 
konzulátus ellen megkísérelt tüntetés — 
zsidóellenes tüntetéssé fajult el. A tüntető 
menet egy kávéház előtt vonult el, mely­
ben egy zsidó vendég állítólag letépte a ho- 
rcgkeresztet egy német újságíró kabátjárói. 
A tömeg erre az állítólagos inzultusra tört 
be a kávéházba, ahol tüntetett a zsidók el­
len és éltette Németországot.

Jeftics zürichi útja 
Genfi jelentés szerint, Jeftics jugoszláv 

külügyminiszter a tegnapi nap folyamán Zü­
richbe utazott, hogy a Zürichen keresztül 
Londonba utazó Pál régen shercegnek rész­
letesen beszámoljon a jugoszláv memoran­
dum benyújtásával kialakult népszövetségi 
hangulatról. Jeftics egészen a svájci határ­
ig kisérte Pál régensh er cégét, akivel a vár­
ható fejleményekre vonatkozólag részletesen 
megtanácskozta a jugoszláv kormány, ille­
tőleg a jugoszláv népszövetségi delegáció jö­
vőben követendő magatartását. A megbe­
szélések után Jeftics külügyminiszter vissza­
tért Genf be.

Pál régens herceg egyébként Marina her­
cegnő lakodalmára utazott Londonba, aho­
va a mai napon érkezett távirati jelentés 
szerint, megérkezett.

A német sajtó magatartása 
Genfi diplomáciai körökben rendkívüli fi­

gyelmet szentelnek a német sajtó magatar­
tásával kapcsolatban. A német sajtó áitalá-

j legtöbb bécsi lap a jugoszláv jegyzék éles 
I hangját arra vezeti vissza, hogy a jugoszlá­

viai belpolitikai helyzet rendkívül feszült s 
a kormánynak érdekében állott, hogy a bel­
ső elégületlenséget a nemzeti szenvedélyek 
felkorbácsolásával vezesse le.

Nagyon érdekes az osztrák lapoknak az a 
megjegyzése, hogy Olaszországnak kétség­
telenül igaza van abban, hogy a Népszövet­
ségtől követeli az összes, a háborút megelő­
ző és az azóta eltelt időben elkövetett politi­
kai gyilkosságok hátterének kivizsgálását. 
A lapoknak ez az enyhén és óvatosan meg­
komponált Jugoszlávellenes álláspontja arra 
vall, hogy Mussolini és Schuschnigg legutób­
bi római találkozásán szó esett a jugoszláv 
memorandumról és az osztrák kormány ma­
gáévá tette ebben a kérdésben az olasz ál­
láspontot. Nem lehetetlen, hogy az osztrák, 
kormánynak ez az olasz <■" közvetlenül ma­
gyar-barát megnyilatkozása tette indokolt­

tá Gömbös magyar miniszterelnöknek vá­
ratlan Ausztriába való utazását. Az osztrák 
lapok állásfoglalása a genfi jugoszláv dele­
gáció köreiben élénk megütközést váltott ki.

Genf, november 24. (Rador). Hogy ne za­

varják meg a római tárgyalásokat, a hár­
mas bizottság és a német, illetve francia 
szakértők között, a Népszövetség rendkívüli 
ülésszakát, amely a Saar-kérdéssel lesz hi­
vatva foglalkozni, december 3-ra halasztot­
ták. Genfi nemzetközi körök felvetik a kér­
dést, vájjon Magyarország nem fogja arra 
felhasználni ezt a halasztást, hogy kérje a 
jugoszláv panasz sürgős letárgyalását. Ebben 
az esetben a december 3-án összeülő tanács 
ezt az ügyet is napirendjére kellene tűzze.

Olaszország a magyar álláspont
kategorikus védelmében

Róma, november 24. (Rador) A Stefani 
ügynökség jelentése szerint olasz felelős 
körök a legnagyobb figyelemmel kisérik, 
milyen fejleményei lehetnek Jugoszlávia 
és a kisantant a Népszövetség előtt folya­
matba tett vádoló akciójánaü. Ezek a kö­
rök elismerik, hogy Magyarország joggal 
kérheti a vádaknak azonnali megvizsgálá­
sát a népszövetségi tanács által. Magyar- 
ország álláspontját az azonnali vizsgála­
tot illetőleg az olasz népszövetségi delegá­
ció is támogatni fogja.

Olasz felelős körök azt hiszik, hogy egy 
nemzet nem maradhat ilyen súlyos vádak 
terhe alatt, mint a jugoszláv kormány em­
lékiratában Magyarország ellen formulá- 
zottak. Ezek a körök a helyzet kényes 
voltát elismerik, de nem hiszik, hogy azért 
komolyabb komplikációkra adhat alkal­

mat.

Hitler
ha

meneszteni akarja Blomberg
1 <S6> * 9 ft í d s?

UÚ17 fii 1 ft 1 c 0fT p €?

vezérkari főnököt,
mert a hadsereg a Gertibe való visszatérést sürgeti. 

Schacht dr„ éü a hadsereg mozgalma mögött?
Párizs, november 24. (Rador). Kapcsolat­

ban azokkal a hírekkel, mely szerint a német 
! hadsereg vezetősége és a hitlerista rezsim 
I vezetői között nézeteltérés támadt volna, a 
: Le Journal berlini értesülése alapján rámutat 
I arra, hogy von Blomberg tábornok hadügy- 
) miniszter elmozdítását tervezik és helyébe 
I von Reichenaut neveznék ki. Von Fritsch 

ban tartózkodó álláspontra helyezkedik a jn- j nagyVezérkari főnöket is meneszteni akarják 
goszláv jegyzék ügyeben. Legfeljebb anns.r. j ég utó(ya von Runsstaedt jelenlegi berlini ka-
__^~411nr,:iér.nv.n pr-AvitlmTUol* Cl UÍUTI ÖT QÜ1TG-

tonai kormányzó lenne.megállapítására szorítkoznak a német sajtó 
orgánumok, hogy helyesebb lett volna és a 

megbékélés ügyét sokkal inkább szolgálta 
volna, ha a kérdés elintézésére Jugoszlávia 
kevésbé agresszív utat választ.

Rendkívül érdekes a bécsi lapok reflexiója 
a jugoszláv memorandummal kapcsolatban. A

ÁllaSáiaes vélemény, lioav

bútoraink
vezetnek

ízlésben,
* rr r -iminőségben

Egyszer az életben vásárol bútort, 
tehát jól gondolja meg, hol szerzi 
be szükségletét. Sokezer vevőnk 
igazolja, hogy cégünkbe nem csa­
latkozható.

Berlinben azt állítják, hogy a vezérkar

nem helyesli a birodalom fegyverkezésének 
módját és a hadsereg azon a véleményen 
van, hogy csak ö jogosított a német katonai 
apparátus újjászervezését irányítani.

A hadsereg arra akarja rábírni a kor­
mányt, hogy kísérelje meg egyezmény meg­
kötését az összes államok között a fegyver­
kezések korlátozására vonatkozólag és Né­
metország térjen vissza Genf be. A vezérkar 
ilyen irányú megmozdulását erős csoport tá­
mogatná, amelynek élén állítólag dr. Schacht 
áll.

Ismét kiéleződött a viszony a szovjet-tiszt- 
viselők és a japán hadsereg között

Moszkva, november 24. (Rador). A Tass 
távirati iroda jelentése szerint uj japán-orosz 
incidensek történtek a keletkinai vasútvonal 
mentén a vasúti tisztviselők és japán katonák 
között. A japánok táviróvonalakat fektettek 
le a Charbin melletti vonal egy részén, ami­
kor Medveji állomáson a katonai őrs épülete 
kigyulladt. Azonnal segélyvonat érkezett a 
helyszínére, amely a tüzet eloltotta. A ka­
szárnyát azonban két nap múlva újabb tűz 
pusztította el. Egy vasúti tisztviselőt letar­

tóztattak, min a gyújtogatás tettesét. Más­
nap az őrségnek egy másik állomásán ütött 
ki a tűz. A japán katonák szerint a vasúti 
tisztviselőknek részük van ezekben a gyújto­
gatásokban. Ezek a megismétlődő tüzek, 
amelyek okát nem is tudják megállapítani, 
azt a meggyőződést keltik, hogy nem vélet­
lenek következményei. Emiatt a charbin- 
vidéki japán katonai hatóságok és az orosz 
vasúti tisztviselők között a hangulat igen 
feszült.

Istát

és Réti
iiloravái Rt

* Brasov • Tg.-Mures 
I Bucuresii

December elseje« remim- 
ellenes népgyülések lesznek

országszerte
Dr. Vaida Sándor lesz a nagyvárad! miting főszőimka
Bucuresti-Bukarest, november 24. (Az 

Uj Kelet tud.) Az antirevizionista liga el­
határozta, hogy december elsején Erdély­
nek Romániához való csatolása emlékére 
országszerte népgyüléseket fog rendezni, 
amelyeknek a célja a revizionista mozga­
lom elleni éles tiltakozás lesz. A revizio­
nista liga hivatalos kommünikét adott ki

erről a határozatról, amelyben hangsú­
lyozza, hogy a népgyülések célja válaszol­
ni a magyar revizionista mozgalomra. A 
liga interveniált a közoktatásügyi minisz­
tériumnál, hogy december elsején az isko­
lákban is ünnepélyeket rendezzenek és vi­
lágosítsák fel a tanulókat a nap nemzeti 

i és politikai jelentőségéről.
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A legnagyobb szabású 
miting Nagyváradon lesz. 
venni dr. Vaida Sándor is, 
su beszédben készül állást 
zió ellen. Vaida előadást 
Váradon.

f

antirevizionista 
Ezen részt fog 
aki nagyszabá- 
foglalni a revi- 
is fog tartani

IH-2S-S© százalékkal 
essaslíe lel a pénzSsvaitaisz- 
t&hmt a keníisisgggiláüí tik- 

kék váRsiiieiékslt
Bucuresti-Bukarest, november 24. (Az 

Uj Kelet tud.) A kormány gazdasági bi­
zottságának mára összehívott újabb ülését 
a közbejött akadályok miatt bizonytalan 
időre elhalasztották.

Manolescu-Strunga kereskedelem és 
iparügyi miniszter, Slávescu pénzügymi­
niszter és Sassu földművelésügyi minisz­
ter azonban értekezletet tartottak az ex­
port fejlesztés kérdésében és elvi határo­
zatot hoztak az export fejlesztésének 
ügyében teendő azonnali intézkedésekről.

Slávescu ezután a pénzügyminisztérium­
ban vett részt egy értekezleten, melyen a 
kontingentált cikkekre kivetett vámilleté- 
kek kérdését tárgyalták meg. A pénzügy­
minisztérium elhatározta, hogy a nyers­
anyag áruk behozatali vámilletékét 10 szá­
zalékkal, a félig gyártott áruk vámját 20 
százalékkal, mig a többi kontingentált 
áruk vámilletékét 30 százalékkal feleme­
lik.

Kereseti kategóriák szerint fognak 
adót fizetni a monopol tőzsdeáruiok

Bucuresti-Bukarest, nov. 24. A pénz­
ügyminiszter, hogy véget vessen a monopol- 
cikkek elárusitásával foglalkozó tőzsdék kü­
lönböző panaszainak, elrendelte, hogy a vo­
natkozó törvényes intézkedések meghozata­
láig a tőzsdések különböző kategóriákba osz­
tassanak be és ezek alapján adózzanak. Az 
első kategória 3930 lej bruttó forgalomnál, a 
második osztály 1000 lej forgalomnál vonat-' 
kozik és utóbbi kategóriába tartozna a do­
hányárukat árusító könyv- és papirkereske- 
dések is. Az adót az eddigi kulcs szerint fog­
ják kivetni.

4:1 arányba« győzött Buka­
rest bér? az Un!reá Tricolor 

a CFR rel szemben
Bucuresti, november 24. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Ma délután játszották le 
Bukarestben az Unirea Tricolor—CFR1 
nemzeti bajnoki mérkőzést. A játékot az . 
Unirea Tricolor nyerte meg 4:1 (2:1)J 
arányban. Az Unirea góljait Schillern és 
Seifert lőtték, a CFR gólját Attila. Ját­
szott az Unirea csapatában Sonny Nicu- 
lescu is, aki felépült sérüléséből. A ceccset 
2000 néző előtt Xiando jól vezette.

Táncol a Haggtbbor. A Haggibbor sport­
egylet folyó hó 25-én, vasárnap délután 51 

ai kezdettel teadélutánt rendez a Cristal| 
Palac helyiségeiben, melyre ezúton hívja me 
a táncoló ifjúságot. Salgó-jazz.

FBATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Be­
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N épszövetség I 
amelynek kiríj 
nem látható.

Marseille él 
lönbségek val 
ha valamely [ 
tudatában n>| 
nak vágj- pe 
egy jegyzék, 
nek módjukká 

A két évsl 
átnyujtás köl 
nyos tekintetf 
hoz, hogy isi 
dóimét veti íj 
vontjára.

Alig néha ni 
az emberisé gT 
tént megkötő 

Most derül 
akik csak a 
kötését, de n| 
ebben az évi

Sok UukáI
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menyre, arnel 
ben játszódó! 
Insul! ameri 11 
tatták le a tij 
amikor Egyin 
igy megmenj 
tás bosszúja [ 

Instill hiáll 
önkénye elit-j 
akartak ma 
szemben, anj 
károknak, 
nem ismer 

Insullt égj 
át és hazavij 
je és módja 
állásának ki 
ták.

Insullt 
hogy hamis | 
nek és bet«

A vádak 
hihette volnj 
ember suly< 
hátralevő ni 
tön gansrsztl 

Úgy látsJ 
Amerikábanl 
akiknek a s| 
lúgosabb a

Insullt a 
tette az ellel 
rendelte —I 
Ken — azol 

Mint a jl 
feltűnést ka 

Hozzátohl 
Ami neu
Amerikái) 

bankár és 
könnyen kel 
ságszolgálta 
velük szem| 
tes volna, 
szemben sz

Insull dr 
állítása és I 
volt sémi 
kerülni.

Úgy lás! 
nem akart! 
— s igy 
állania.
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